
Proletari din toate țările, uniti-vă I

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Caracterizată prin pasiune 
pentru adevăr și marile idea
luri, prin dinamism și recep
tivitate la toate transformă
rile novatoare ale vieții eco
nomice, sociale și politice, ti- 
năra generație a reprezentat 
dintotdeauna un important 
factor de progres in societatea 
românească, fiindu-i profund 
caracteristică acea trăsătură a 
poporului român traductibilă 
prin luptă viguroasă, plină de 
sacrificii pentru dreptate so
cială. independență națională 
și unitate statală.

Cutezanța gindirii șl entu
ziasmul acțiunii tineretului 
și-au găsit o elocventă formă 
de exprimare în angajarea sa 
activă, alături de cele mai 
înaintate forțe ale societății, 
In amplele mișcări revoluțio
nare. progresiste pe plan so
cial șl politic, In participarea 
și aportul său la toate marile 
înfăptuiri ale veacului trecut 
care vizau atit emanciparea 
socială, cît și unitatea națio
nală șl neatîmarea. Revoluția 
de la 1321 condusă de Tudor 
Vladimirescu, revoluția ro
mână de la 1848 sau Unirea 
Principatelor din 1859 slnt, 
dip acest punct de yedere, 
momente cu valoare de sim
bol, mărturii certe ale poten
țialului revoluționar al tinerei 
generații, ale unanimității ade
ziunii sale la lupta pentru 
Împlinirea idealurilor care,

60 de ani de ia crearea
UNIUNII TINERETULUI COMUNIST
Istoria tineretului revoluționar și democrat 

din România — istoria luptei poporului pentru 
libertatea, independența și progresul patriei

într-o etapă sau alta, consti
tuiau direcția de acțiune a în
tregului popor, sensul unic al 
evoluției socialiste românești 
pe drumul progresului și ci
vilizației.

I

MOMENTE ALE 
LUPTEI POPULARE

Implicarea tineretului, ală
turi de masele largi populare, 
in revoluția de la 1821 condusă 
de Tudor VJadlmlreșcu s-a 
manifestat distinct In toate 
etapele și momentele luptei 
revoluționare. Memorialiști ai 
VTemii au consemnat, spre 
exemplu, entuziasmul cu care 

elevii de la Colegiul Sf. 
Sava. în frunte cu dascăiui 
lor Gheorghe Lazăr, au salu
tat intrarea Iui Tudor Vladi
mirescu în București, cît și 
faptul că vestitul lăcaș de 

cultură a devenit în cele două 
luni de cîrmuire a lui Tudor 
„focarul din care seînteia en
tuziasmul patriotic".

Era acesta Începutul anga
jării tinerei generații in 
amplul proces de înnoire a 
structurilor societății • româ
nești, In lupta poporului român 

pentru unitate și neatîrnare ce 
avea să se ilustreze in fapte 
dintre cele mai concludente in 
timpul revoluției române de 
la 1848.

Freamătul revoluției de la 
mijlocul veacului trecut a pus 
în evidentă brațul de luptă și 
contribuția tineretului studios, 
ale calfelor și ucenicilor din 
ateliere și manufacturi, ale bă
ieților de prăvălie, ale tineretu
lui din lumea satelor care s-au 
afirmat plenar în momentele 
cele mai tensionate ale luptei 
revoluționare. Mai mult, pre
gătirea însăși pe plan poli
tico-ideologic a revoluției, ani
marea desfășurării ci au adus 
in prim plan reprezentative 
figuri de tineri militanți re
voluționari — gînditori pe tă- 
rim social-politic și bărbați ai 
faptelor, precum Nicolae Băl- 
cescu, Avram Iancu, Ion 
lonescu de la Brad, Alexandru 
Ioan Cuza și atîția alții. în 
fapt, revoluția română de la 
1848 a fost opera in primul 
rind a tinereții șl exprima 
sensul de tinerețe care aducea 
cu sine un suflu înnoitor, pre
vestitor de orizonturi trans
formatoare.

începutul revoluției. în mar
tie 1848. pe meleagurile Mol
dovei înregistrează si o efer
vescentă manifestare a unor 
tineri revoluționari, promo
tori al ofensivei împotriva oe- 
rimatului regim feudal. Teama 
pe care domnitorul Mihail 
Sturza o manifesta fată de spi
ritul radical imprimat de ti
nerii Intelectuali revoluționari

dr. C. PETCULESCU
(Continuare tn pag. a IV-a)
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Olimpiada 
mecanizatorilor

Tn zilele de 29 șl 30 ianua
rie la Academia de științe a- 
gricolc și silvice din Bucu
rești s-a desfășurat cea de-a 
X-a ediție a „Olimpiadei 
mecanizatorilor* *',  amplă ma
nifestare ia care au partici
pai, in cadrul etapelor de 
masă și județene, zeci de mii 
de tineri mecanizatori din 
unitățile agricole. Ciștigătorii 
fazelor organizate la nivel 
județean și ai sectorului a- 
gricol Ilfov s-au intrecui in 
finală pentru desemnarea 
ciștigătorilor tradiționalei în
treceri dotate cu trofeul 
„Tractorul de aur". Cei 80 de 
concurenți au avut de trecut 
pc parcursul celor două zile 
ale finalei două probe, res
pectiv o probă practică și una 
teoretică. Pc baza punctaju
lui obținut, in urma trecerii 
acestor probe, pe pri
mele locuri ale concursului 
s-au situat Gheorghe Săvu- 
lescu, mecanizator la S.M.A. 
Bărcănești, Prahova, la ca
tegoria de virstă pină Ia 30 
de ani și Gheorghe Garamia, 
mecanizator la S.M.A. Ciaco- 
va. Timiș. construcții, tarifele pentru ser

vicii, prețurile de comerț exte
rior etc. Ceea ce trebuie insă 
subliniat este faptul că intre ca
tegoriile de prețuri amintite 
mai inainte există relații de 
interdependență, nivelul lor in- 
fluențind și nivelul prețurilor de 
vinzare cu amănuntul.

Pentru a face încă un pas în 
înțelegerea politicii de prețuri 
practicate în țara noastră, tre
buie sâ ne oprim și asupra 
principalelor funcțiuni ale 
prețurilor, ca expresie bănească 
a valorii și anume :

• Funcția de măsurător a con
sumurilor de muncă socială
• Funcția de stimulare a pro

ducției și circulației mărfurilor
• Funcția de distribuire și 

redistribuire a venitului națio
nal în conformitate cu interesele 
majore ale economiei naționale.

Desigur, funcția esențială și 
de natură obiectivă este aceea 
de măsurător a consumului de 
muncă socială. Aceasta înseam
nă că prețul trebuie să asigure 
eoslurile medii de producție, a- 
nalizate critic (respectiv, elimi-

în cadrul manifestării, des
fășurată sub egida C.C. al 
U.T.C., Ministerului Agri
culturii și Industriei Ali
mentare, Uniunii Națio
nale a Cooperativelor Agri
cole de Producție și Uniu
nii sindicatelor din aceas
tă ramură a mai fost or
ganizată o consfătuire cu 
tema : „Mecanizarea — com
ponentă de bază a procesului 
de înfăptuire a unei profun
de revoluții agrare ; forme și 
modalități concrete folosite 
de organizațiile de tineret, 
sindicat și consiliile oameni
lor muncii pentru antrenarea 
mecanizatorilor la îndeplini
rea sarcinilor de producție ale 
unităților agricole", la care 
au partieipat tineri din uni
tățile agricole de stat și coo
peratiste, de la stațiunile de 
cercetare, reprezentanți ai or
ganizațiilor județene ale 
U.T.C.

CRISTINA BALINT

O CERINȚĂ LEGICĂ, OBIECTIVĂ: CORELAREA

PRETURILOR DE PRODUCȚIE CU PRETURILE
-------------- ----------------------------— —  --------- ——-— -------------------- ----- -

DE DESFACERE CU AMĂNUNTUL

„Realizarea unei politici juste a prețurilor, păstrarea unor ra
porturi corespunzătoare între prețul de cost, prețul de producție și 
prețul de desfacere, constituie o cerință legică obiectivă a bunei 
conduceri a activității economice, a construcției socialismului și co
munismului".

NICOLAE CEAUSESCU
A

Prețurile nu trebuie să acopere 
pe cei care lucrează prost, 
dar nici să lase în pagubă 
pe cei care lucrează bine

In lumea contemporană pro
blematica prețurilor este extrem 
de complexă și interesantă, 
practic cu ea confruntindu-se 
toate economiile naționale. Pe 
plan mondial se resimte o pu
ternică alertă a relațiilor valo
rice. Prețurile principalelor ma
terii prime și materiale, ca și 
ale echipamentelor tehnologice 
au crescut uneori vertiginos. 
Astfel, după International Fi
nancial Statistics Yearbook, 
pe principalele piețe mon
diale reprezentative, in 1980 
față de 1970, indicele pre
țurilor a crescut de 22 ori la 
țiței, de 1,8 ori la minereuri de 
fier (Brazilia), de peste 2 ori la 
bumbac, de peste 5 ori la bau
xită, dar, in același timp, și la 
produsele agricole, ca de 
exemplu : de 4,1 ori la carnea 
de oaie, de aproape 3 ori la o- 
rez (Tailanda) și cafea (Colum
bia), de 4,5 ori la unt, de 4,3 ori 
la zahăr etc. Aceste cifre dau o 
imagine destul de sugestivă a- 
supra fenomenului la care m-am 
referit.

Și in economia românească se 
resimt influențele creșterii ver
tiginoase a prețurilor pe piața 
mondială, mai cu seamă datorită 
faptului că sintem în situația de 
importatori a numeroase materii 
prime și a unei importante can
tități de petrol. Aceste influențe 
se propagă pe Întregul flux al 
producției materiale, pină la 
producția finală, determinind în 
mod obiectiv creșterea costurilor 
de producție atit in ramurile 
primare, cit și în cele prelucră
toare. Pentru a înțelege în a- 
ceste condiții politica de prețuri 
practicată în țara noastră, este 
bine să facem cunoscute clteva 
elemente esențiale privitoare la 
sistemul de prețuri și funcțiile 
sale in economia românească.

In România, sistemul de pre
țuri cuprinde in principal ur
mătoarele categorii :
• Prețurile de producție și de 

livrare care reglementează re
lațiile economice dintre organi
zațiile sociairste și care vehicu
lează cea mai mare parte a pro
dusului social total.

• Prețurile de cumpărare (a- 
chiziție) a produselor agricole. 
După cum se știe, recent, în 
țara noastră, conducerea de par
tid și de stat a hotărît, în in
teresul stimulării producției, 
importante măsuri menite să 
cointereseze țărănimea in spo
rirea producțiilor Ia hectar sau 
pe animal.
• Prețurile de vtnzare cu a- 

mănuntul care reglementează 
relațiile dintre stat și populație, 
prețuri mai bine cunoscute ci
titorilor, întrucît cu ele se In- 
tilnesc în viața de zi cu zi.

Desigur, mai există și alte ca
tegorii de prețuri, ca spre 
exemplu prețurile de deviz — în

dr. GHEORGHE ȘICA, 
directorul Direcției finanțe- 
prețuri, costuri și comerț interior 

din Comitetul de Stat 
al Planificării 

nindu-se deficiențele de ordin 
subiectiv care grevează consu
murile de muncă socială), 
un anumit venit net com
pus din beneficiul și im
pozitul pe circulația mărfurilor 
(venit net ce are menirea de a 
asigura reproducția socialistă 
lărgită, respectiv dezvoltarea e- 
conomico-socială a țării), pre
cum și rabatul (adaosul) co
mercial care trebuie sâ acopere 
cheltuielile de circulație a măr
furilor de la producător la con
sumator și un anumit beneficiu 
pentru organizațiile comerciale.

Legile economice obiective 
care acționează și in orinduirea 
socialistă, inclusiv legea valorii, 
impun ca în procesul de stabi
lire a prețurilor să nu se încalce 
principiul reproducției lărgite, 
principiile autogestiunii și auto- 
conducerii. Prețul care nu aco
peră cheltuielile de muncă so
cială este un preț „bolnav" care, 
pentru a nu răspindi „molima" 
în ansamblul sistemului de pre
țuri, trebuie tratat, adică revă
zut. Chiar dacă temporar statul 
socialist ișl asumă sarcina de 
a subvenționa anumite activi
tăți din economie, pentru ca 
dezvoltarea economico-socială să 
se realizeze în mod corespunză
tor in continuare, este necesar 
ca periodic toate categoriile de 
prețuri la care ne-am referit să 
fie adaptate etapelor pe care le 
străbate economia naționali 
pentru a oglindi cit mai cores
punzător consumurile de muncă 
socială. Deci, ca să sintetizez, 
prețul nu trebuie să acopere pe 
cci care lucrează prost in eco
nomic, dar trebuie să acopere o 
activitate economică corespun
zătoare, stimulind in același 
timp șl dezvoltarea.

Atunci cind diferite categorii 
de prețuri nu sint corelate, pro
ducătorul nu este interesat să 
realizeze producția și să lărgeas
că oferta de mărfuri (inclusiv 
bunurile de consum), venitul net 
al statului nu este asigurat pen
tru a soluționa problemele le
gate de dezvoltarea economi co-

(Contlnuare in pag. a IV-a)
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Tinerii care poartă ecusonul tricolor 
al gărzilor patriotice, exemple 
demne în întreaga activitate

Azi, în prima zi a lunii fe
bruarie, gărzile patriotice — 
unități de luptă înarmate ale 
oamenilor muncii de la orașe și 
sate — incep al doilea an de 
instrucție și educație din cin
cinalul calității și eficienței. In 
rindul sutelor și sutelor de mii 
de combatanți, purtînd cu min- 
drie ecusonul tricolor al gărzi
lor patriotice, întilnim, cum 
este și firesc, un impresionant 
număr de tineri — muncitori, 
țărani și intelectuali, băieți și 
fete, bărbați și femei, fără de
osebire de naționalitate. Ei au 
parcurs anterior primele etape 
de instruire în cadrul formați
unilor de pregătire a tineretu
lui pentru apărarea patriei, 
mulți insușindu-șl apoi meseria 
armelor la școala ostășiei.

Așadar, alături de mai vlrst- 
nlcii lor tovarăși din subuni
tăți, tinerii combatanți — in 
majoritatea lor covîrșitoarc 
membri ai partidului și ai U- 
niunll Tineretului Comunist — 
pornesc Ia drum in noul an de 
pregătire cu o bogată zestre de 
cunoștințe și deprinderi mili
tare și de specialitate, hotăriți 

Primul concurs oficial, primul interviu și prima filmare !
Foto: O. PLECAU

să ridice pe o treaptă supe
rioară ștacheta calității între
gului proces instructiv-educa- 
tiv. Experiența pe care au acu
mulat-o in primul an al cinci
nalului calității și eficienței atit 
în activitatea de producție — in 
întreprinderi, pe șantiere, pe 
ogoare — cît și in efortul de 
perfecționare a virtuților de is
cusiți și demni apărători ai pa
triei, actualul nivel al pregăti
rii fiecăruia și al capacității de 
acțiune a subunităților consti
tuie un solid suport pentru a- 
tingerea unor performanțe noi, 
superioare.

Hotărirea tuturor de a-și con
sacra fără preget energia în
făptuirii mărețelor obiective ale 
dezvoltării social-economice și 
ale întăririi potențialului națio
nal de apărare se întemeiază 
pe înalta conștiință patriotică, 
revoluționară, pe sentimentul 
supremei răspunderi față de 
destinele patriei și ale poporu
lui, pe noua condiție socială ce 
conferă oamenilor muncii cali
tatea de proprietari, producă
tori și beneficiari. însuflețiți de 
minunatele perspective deschi

se patriei de istoricele hotărîrî 
ale Congresului al XII-lea și 
de magistrala expunere a se
cretarului general al partidului 
la Plenara C.C. al P.C.R. din 
noiembrie 1981, mîndri de noi
le și strălucitele inițiative și 
acțiuni ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, ale României socia
liste, privind dezarmarea și pa
cea, tinerii care se instruiesc in 
cadrul gărzilor patriotice, ase
menea tuturor combatanților a- 
cestor formațiuni, asemenea în
tregului tineret, întregului nos
tru popor, nu precupețesc și nu 
vor precupeți nimic pentru a 
împleti strins munca pașnică 
de edificare a celei mai drepte 
și mai umane orinduiri sociale 
cu pregătirea plină de rîvnă, 
responsabilă pentru a fi oricind 
în măsură să apere pacea, li
niștea, viața nouă a țării, cuce
ririle revoluționare, suveranita
tea și independența națională.

Locotenent-colonel 
VALENTIN IULIAN 

MOLDOVEANU

(Continuare in pag. a IV-a)

O nouă generație muncitorească se formează in amfiteatrele inalte lor răspunderi de la Șantierul naval din Giurgiu
Foto : V. TANASOF

OAMENI SI PODGORII
M-am întrebat, stăruind cu 

privirea de pe dealul Chicera, 
ccl mai inait punct al podgo- 
riei Panciu, „de cind această 
vocație a locurilor pentru cul
tura viței de vie De pe 
Chicera sau de pe Ursoi și 
Rediu, Răzoare și Tufele, plan
tațiile, elegant desenate, par 
niște cohorte pașnice. Butucii, 
la distanță egală unul de ce
lălalt, iși intind brațele goale 
spre albastrul cerului, intr-un 
gest de remitere a culorilor. De 
prin părțile Panelului, așezare 
care alături de Odobești și 
Cotcști compune triunghiul da 
aur al podgoriei vrincene, cea 
mai întinsă din țară, era și Is- 
trate Vodă Dabija, care prin 
anii domniei sale obișnuia să 
mingiie cu evlavie rotunjimile 
cănilor de lut, ce ținea vinul 
Intr-o sărutare de sfîntă 
iubire.

Așa cum nc mărturisea ing. 
Vasilc Popa, directorul I.A.S. 
Panciu, principala unitate de 
producție din zonă, astăzi, au 
devenit frecvente producțiile 
mari, iar vinurile d? calitate 
— reprezintă un imperativ da 
bază al întregii munci. Numai 
in acest an. la ferma 10 Sirbi 
(condusă de inginera Liliana 
Dănișor) a fost obținută can
titatea de 15 000 kg struguri la 
ha, după cum rezultate frumoa

se s-au consemnat și în ferme
le 9, Tifești, 11, Clipicești, 2, 
Zăbiăuți, 8, Dumbrava etc.

Ce poate fi nou în viața a- 
cestei culturi, în pasionanta 
muncă a oamenilor ? Foarte 
multe lucruri. Seriozitatea prin 
care această străveche ocupa
ție s-a transformat intr-o efi
cientă ramură economică, ho-tă- 
rirea cu care se angajează în- 
tr-un vast și decisiv proces de 
modernizare ; ambiția generală 

REPORTAJUL NOSTRU
de a se atinge treptele unei 
calități înalte, perseverența de 
a invita știința și tehnică ia 
aceeași masă cu producția. Nu 
facem o confesiune surprinză
toare mărturisind că și oame
nii. a doua latură a acestei 
sintagme, s-au schimbat 
profund, dialoghează, in limi
tele altor parametri de exi
gență, își raportează activitatea 
la alte criterii, aspiră cu o mai 
hotărită energie la nou.

★
Unul din lucrătorii cu care 

se m’ndreste I.A.S. Panciu se 
numește dr. ing. loan Pușcă, 
șeful complexului de vinifica- 
ție al întreprinderii, al locu

rilor, asemănător poate cu vi
nul : cind tandru și meditativ, 
cind ințelept și sfătos la vorbă, 
cind tulburător de energic, 
avind în permanență sub strea
șină gindului noi acțiuni și 
inițiative. Ar putea fi oricind 
dat ca un exemplu de împli
nire profesională, școlile urma
te. nenumăratele ore de mun
că — virsta vegetativă a viței... 
— au rodit in diplomele cișli- 
gate, in titlul de doctorat, în 

numeroaseie articole șl comu
nicări susținute. Aici, la Pan
ciu, este socotit drept unul din 
ctitorii șampaniei, considerînd 
această băutură de înalt cere
monial și supremă sărbătoare 
a inimii drept un edificiu al 
muncii viticultorilor. Am vă
zut zeci de tabele, mi s-au 
prezentat date comparative cu 
renumita regiune viticolă 
Champagne și am gustat și a- 
ceastă băutură cere trece ca o 
catifea prin gitlej, furișîndu-se. 
In cupele înalte ca o vorbă de 
dor, semănind cu niște baleri
ne in așteptarea acordurilor 
orchestrei, am văzut șampania 
perlind, adică vorbind cu pă- 
mintul din care și-a luat tări

ile și cu soarele căruia i-a 
împrumutat culorile. Dar, ca 
să ajungă aici au trebuit multe 
ore de muncă și de cercetare. 
Toate acestea apar mai clar 
vizitind hrubele lui Ștefan cel 
Mare, ce par rădăcini puterni
ce ale unui copac secular, un 
fel de dormitor uriaș in care 
licoarea își adună cu migală 
virtuțile. La aceste ore da 
bilanț, înțeleptele îndemnuri 
ale secretarului general al 
partidului deschid in noi porți 
spre împliniri tot mai lumi
noase, am văzut, la Panciu, ce 
înseamnă perspectivă in pro
ducția viticolă. In timp ce 
noua recoltă de struguri iși ur
mează calea dinainte scrisă, in 
vecinătatea secției de șampa- 
nizare se muncește intens la 
înfăptuirea unei importante in
vestiții. Se vor extinde astfel 
hrubele existente, în acest fel 
actuala producție dublindu-se 
iar vinurile de Panciu aflin- 
du-și cea mai eficientă valo
rificare. Se lucrează cu serio
zitate, de multe ori treeîndu-se 
peste limitele schimburilor, 
neținîndu-se seama de proble
mele personal”. In primele 
rinduri am întilnit tineri pre-

TRAIAN OLTEANU
(Continuare in pag. a IV-a)

________________ S

ÎNSEMNĂRI
Intr-o stagiune muzicală 

care agonizează inainte de a fi 
trăit evenimentele care să o 
îndreptățească la înscrierea ei 
printre cele memorabile, con
certele lui Gheorghe Zamfir 
au avut darul să stlrnească un 
neobișnuit interes al publicu
lui. Să se explice acest fapt 
mă întrebam in sala populată 
de mulți tineri pe care ii vă
zusem mai rar sau pentru pri
ma oară la Ateneu ca și de 
melomanii pe care îl întilnim 
de obicei la manifestările mu
zicale cele mai subtile — prin 
curiozitatea stirnită de succe
sele internaționale ale naistu
lui? Fără îndoială cei care ci
tesc cu multă atenție ziarele 
pot afla parcimonioase știri 
despre concertele sale „peste 
mai multe rinduri de hotare" ca 
să-l parafrazăm pe Tudor Ar- 
ghezi, după cum tot astfel 
luăm cunoștință despre dis
tincțiile pe care le primesc

Naiul 
fermecat

discurile sale editate de mari
le case de specialitate ale lu
mii. Cei ce călătoresc ii intil- 
nesc adesea numele in orașe 
cu îndelungate tradiții, cu o 
viață și o cultură muzicală in
tensă, asociat cu al altor in- 
terpreți, concertele sale desfă- 
șurindu-se in reputate lăcașuri 
ale muzicii.

Să fie oare deci numai cu
riozitatea pentru artistul al că
rui nume și-a cucerit intr-un 
răstimp atit de scurt o adevă
rată. constantă și mereu în
noită reputație internațională 
explicația prezenței atit de nu
meroase in sălile Ateneului? 
Nu, deoarece căldura și chiar 
entuziasmul cu care este in- 
timpinat de cite ori se înfăți
șează publicului românesc vă
dește o afecțiune, o adeziune 
spirituală față de arta sa. Pu
blicul simte și trăiește această 
apariție mai puțin obișnuită a 
muzicii contemporane care nu 
este nici pină astăzi explicată 
și înțeleasă așa cum se cuvi
ne la noi in țară. Nu pentru 
că despre el nu s-ar fi scris 
patetic și entuziast. Dar să fim 
sinceri cu excepția Cellei De- 
lavrancea și a lui Harry Brau- 
ner despre valoarea lui ne-am 
dat seama abia după ce alții 
l-au recunoscut, abia după ce 
ecourile unei aprecieri inter
naționale care nu se dovedeau 
a fi nici circumstanțială, nici 
efemeră, a ajuns pină la noi. 
Și atunci noi am ratificat-o. 
Dar de explicat, am explicat-o 
mai ales in termeni literari și 
mai puțin, chiar foarte puțin 
am căutat să vedem încotro 
duc toate căutările sale, toate

VALERIU RAPEANU
(Continuare In pag. a IV-a)
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Civilizația străzii NOBLEȚEA EFORTULUI
in prttapttf săr- 

bătorilor, fiu rapidul 331 : pe la 
5—6 după masă. in autobuz 
I’.-UP oșuitpgi ^leatul ,fk’ putini, 
Nimic d.-os bit.

in spaiHe mașinii, gn grup 
de acl.'l?ș?etf'i. Nimic deose
bit. Pe bav.cn.eie din spate, 
lingă vn hărliet cam le 5d de 
ani. s-a eznf n tinărp femeie, 
îngrijit imbrăcală. cu doua 
sazoe grele in m.tnă. Nimic 
deosebit nici pună aici. Și to
tuși ..

Unul dintre tineri, așa. poate 
din neatenție, a lovi,t-o cu .co
tul in cap pe țipăm femeie. Ea 
s-a mișcat jenată, .dar n-a zis 
nimic. Abia după al doilpa. 
poate ui treilea ghiont, am ati
cii : „Put.'i sg spuneți măcar 
purdțpi !“ A urmat un comen
tariu prompt : „După cțe că 
stai ne sqauțf. mai pi. șj pre
tenții !'• mfilu a cai'-tM ochii 
ceicr din jpr. speriud un a- 
jutor : călătorul de alaiuri, 
dînthi-fi seama că lui i se c.u- 
vitif primul gest dr canale- 
nsni. a atras Hilarului a-
tenția asupra felului .cum 
se poartp. <■« polit.ețfia dul
ceagă a celor care preferă 
șă nu pe amestece. „C'e tupe- 
istă fi !“ s-a mai mirat tinărul 
in ja<a celgr trei băieți fie fe
tei din grup, care moIfdiM S‘ 
ei gumă : și intărindu-și v.o- 
cea, ca să uuda toii călătorii, 
timp in care uzai dădea si pite
țin cot. a continuat sa poves
tească dfispre ..shoW-ul .lui din 
nu știu care cofetărie sau bar 
unde ..copoii" iți cer legitima
ția ia intrare și aude, chiar fl, 
a ..gonfiat" pe unul din .,muș
terii", igr „copoimeu" l-g ..su
flat", tot pe ..ăla". Burbat/ul a 
ut.ii făcut totuși o uuieraare :

Numai feejea trebuie sa ve eze la respectarea legii ?
— t) bună parte din activi

tatea dumneavoastră este con
sacrată cercetării fenomenelor 
de psihologie socială, intre ele 
se înscrie și opinia publică. De 
ce considerați că sint impor
tante cercetarea și cunoaște
rea opiniei publice ? Cum o 
«telinitt ?

Există o „defini lie'' popu
lară- a opiniei publice. ușor 
reparativă, ușor sarcastică : 
„gura lumii". Există insă și 
o definire șt ii» (teică mai pro
ci mai riguroasă, urai am
plă pentru cunoașterea căreia 
invit pe citjtor să s« arjreseze 
reventului „Dicționar de psi- 
)wiow<e siwiiU*' ’, Wăiul ia Edi
tura. științific;; și enciclopedica. 
Căci noțiunea de opinie pu
blică desemnează un feno
men psihpșpci.al, cure c.opstă 
din opțiunile, apcucierife. ju- 
dezăDUe da valoare a.'u unui 
public precis determinat asu
pra miui eveniment, fapt, com- 
po”tșnit'nt ele. exprimate iă 
un moment dat. In viata aoti- 
idișnu există o puzderie de 
fapte, evenimente, cianpoitt- 
mepte ui cbiur opinii pure de
vii) obitx't ide opinu: publica — 
rie ia multitudinea de știri 
parvenite zilnic prin piesă, ra
dio. fsfevizitme. p-nâ la aiteia- 
tele atitudini și comiiortumen
te ce le intilnim la semenii 
noștri la locul de muncă, in 
mijloacele de transport in co
mun, io instituțiile publice, in 
sălile de spectacol, pe stadioa
ne, pe st rarii, in magazine etc.

IN SPATELE UȘILOR ÎNCHISE

Șantierul 4 al Grupului III 
T.C.M.fi. începe in apropiere de 
intersecția Bulevardului Muncii 
cu Lconljn Sălujan. Punctul de 
lucru ișj anunță prezența incă 
de Ja complexul ;iljm.entar din 
apropiere unde c;țiva tineri m 
salopete palate cu yar achizi
ționează, p,u in pauză, ci in 
timpul de lucru piini. sticle de 
lichior, salam etc. 11 urmez pe 
unul din ei pmă in preajma 
unui bloc aproape terminat. 
Sini locuințe proprietate perso
nală 7 întreb șj interlocutorul 
după ce isi pune la adăpost 
sticla in buzunarul larg al pu

fenomen psihosocial, opi
nia publică e modul de mș- 
nifostiue. de exteriorizare si 
de acțiun* 1 (mai exact de in- 
frirarțiune) a conștiinței so
ciale. O epnștiinla socialistă 
va genera o opinie publică so
cialistă — așa cum o conștiin
ța înapoiata se va regăsi in a- 
prccici'i retrogrsde.

— Se vorbește atit de mulf 
de opinia publică. Ea să in
tervină, e» să facă. Mi se pare 

Etica locului de munca

ne petrecem cel ptițin o treime 
meditație, dialog, spațiul căreia 
proprie, abia in cefe din urmă, 
o locuim, fizionomia casai o bo- 
Coiurtruetorii. Ei. oamenii unei 
la rindu-le, beneficiarii muncii

Cgsa. Perimetrul in care 
din zi. Spațiul de odihnă, 
ii iuiprținănț personalitatea 
înaintea noastră, a celor ce 
târăsc alții : cei ce o fee. 
profesii deloc ușoare, sint, _ ___  ... ___ ______ _____
pe care o practică. Calitatea plurtiilui — obligatorie pentru 
orice meserie — este, m cazul celei despre care vorbim și 
care se subdivide in alilea și atitea specialități. decisivă. 
Pentru că. așa cum remorca plin de amărăciune (de ce, 
vom vedea pc parcursul investigației ce urmează) unul din 
inierlwcuioii. nu construim pentru o tonă sg'.i pentru un an, 
nici măcar pentru o viață, ci pentru timp mult nud înde
lungat.

Construim bine. locuim in condiții corespunzătoare ' Nu 
facem lucru de ținută. siHlera afectați și noi. <>ei esre p . ne 
lacom datoria cum trebuie, iaigieg raționamentului, a acesiei 
judecăți etice indiseuiabile e uneori contrazisă de real late. 
Ani iixal ca perimetru al investigației luiaslre Canitale, 
orașul unde se edifică iu permapeilță și pe scară impresio
nantă, Capitala, locui de muncă a peste 10 m>> de zidari, 
liwulori, linoliștj, mozaicari, macaragii, tuuplari ele.

a ,...;:at-o pe femeia cu sa
cose grele să facă schimb de 
locuri ; dar tinărul și-a schim
bau »' ei Wui-'ia die ațipi, ffi- 
(figmutd. lipsită fie ajutor, fe- 
m"’a a Încercat și ea o nouă 
strategie de replica „Păcat de 
D*  rinții care le-au crescut, să 
te iadă acum, tfi-ar crupa fl
orarul de rușine ; păcat și de 
fata care acceptă să-ți asculte..." 
„Țuranco !“ n-a lăsat-o tinărul 
să termine, .,'fâranco ?*.  a mai 
strigat, cu g grimasă, de. greață 
pe gură și cu tonul cel mai voit

UN
APELATIV
jignitor. a cpb.ord, cu cei
lalți dig grup. Iu Piuta Doro
banți uplicuuf, in fugi, un ui- 
t/m ghiont.

Au comegfez moralitatea, <he 
fapt lipso de moralitate, u copi- 
portamcntului acestui tinăr ea 
gemă bleumarin ..gonflata" și 
cu căciula neagră de blană. 
Dar două întrebări nu vor Lo
tuși să tacă .

t Opinia publică — 0 uto
pie ?

2. Ce-o fi ințelcgind eroul 
din autobuzul 33f furou care, 
am dedus din discuție, era fiu 
de rinzător de aprozar. cu 
parale multe de pe urma ti
ranilor) prig fâranco. Poate 
a-fi rupe mingle cu sacoșele

Ușor de zis. Mai cu.iii.li al g 
să se și intimple așa.

— Jia. e ușor șă evoc; „Opi
nia publică". Mult mai com
plicat este ș-.o creezi ;p Lfe- 
cațe caz ii) parte, să doter- 
mipi dm partea unui public 
eter.ogen. cu modurj de gindire 
diferite, o opinie unitară, a- 
yan-ulă. combativă. Opinia 
pubii.că — u.r trebui să ipțc- 
legpm acuși lucru elementar, 
dar eseuțițjJ — nu preexistă e- 
ypnitîumțplui. obiectului asu
pra căruia se prontmla : pa 
npare după cvapimz'nt și nu
mai dgică oamenii ii acordă 
atenție, manifestă interes față 
de cj, emile jpxigcăți care în

NENUMĂRATE FAPTE DEVIN 
OBIECT DE OPINIE. DAR 

CE FEL DE OPINIE ?
Oiatog eu »rot. uațv. dr. PETRE PANZ4RV

totdeauna se raportează la o 
tabla du valori proprie gru
pului social sau individului. Ce 
se intimida m reaiitarea vie
ții cotidieni.' ? Jntiinjm ca
zuri- evident firești, cind fa
ță de cummiriamcnte negative 
(aiuențu nemotivuiă de ia școa
lă sau de Ia muncă, risifiă 
sau muncă de slabă calitate, 
necinste, imoralilale. mani
festări de huliganism Șa) se 
constituie o opinie colectivă 
iptransigenis care „taie pofta" 
iniorjcinapior să recidiveze. 
Dar iniilnim și cazuri, ipai nu
meroase dci il e firesc sa < xjs- 
te. nud din pricina indiferen
ței. a unui morel scăzut de 
constanță cinică, u unui climat 

foaicei catadicsește să imi a- 
runce peste umăr : Nu știu de 
egre-t>, da’ tot uo drac !

Șeful de lot lipsește, .e „cam 
bolnav" și a plecat „acum pjte- 
va minute", rpă asigură mais
trul principal Marin Borondel 
pe care il găsesc la telefon in
tr-o rulotă rezervată conducerii 
șantierului.

11 rog să mă însoțească la un 
obiectiv aflat în faza de recepție 
șj iată-ne uremd scările, deja 
ciobite, ale blocului A15. Este 
un bloc de garsoniere destinate 
fondului locativ de stat. Pe pa
lierul etajului I. cițiva pași îna- 

pline de cumpărături. Poate a 
avea o răbdare fără margini. 
In nici un car. nu îndrăznesc 
s# cred că o fi c‘tjt. vreodată 
celebrul vers blagiau : „Eu 
cred că veșnicia s-a născut la 
sat !“ Cit de țărani or fi in 
cotul lui (daca au ajuns pini 
O-ccie ') Creangă, Rebreanu. 
Marin Preda sau Ion Gheor- 
ghe !

Iar cla.că, din ințjmplare. doar 
din intimplare. ar deschide o 
carte de interviuri cam la pa
gina 395. cu cită surprindere 
ar citi răspunsul la întrebarea 
lui Adruia Păunescu. „Octa- 
viw Fult’r ar putea redeveni 
sătean?" : „Intr-un fel. sufle
tește?. chiui’ redevin in cele 
mai neașteptate împrejurări. 
Eu susțin că orășenii pur 
sipge r.u știu să vadă aerul. 
Pentru ei. plouă,, ninge, e soare 
sau inwaal. e . sau noapte. 
Atit. N-au scojunentul sin
gur etăților cosmice pe care ți 
le numai nopțile cind pe 
această planetă pădurile foș
nesc întunecai șj tresar gre
ierii sub Lunecarea dghețari 
a ștelejor de dimineață. Eu. do 
cue ori mă trezesc noaptea și 
mă uit la ppr. ipii regăsesc 
uimirea virginală dintij și imi 
reiau in ceasul aaela cctăfenia 
unui sat din Făgăraș. E ca o 
boajă a simțurilor- s#u dacă 
vreți, ca o ieșire bruscă, u- 
neorî. dintr-.o amnezie. Știți 
că eu, de pildă, sint incapabil 
să văd oriunde, iarbă. fără 
ca prin reftex să mă gindesc 
dacă e ușor de cosit sau nu? O 
simt sub coasă, ipțelegcți ?...“

Ce simțire de om crescut la 
(ară !

CAUDIANA IhlCA

de lotenmi# absoiut neprinci
pial, opinia publică pur și 
simplu nu se constituia, mi-și 
manifestă funcțiile sale .puni
tive''’ sau preyentivv (profilac
tice), .ceea ce îngăduie unor 
oumem curtați CU normele so- 
ciajiste do rnupe#, de viață, de 
comportare ejyiiizață in so
cietate sau familie sg comite 
acte care viciază, umori grav, 
șceprițatea relațiilor și activi
tăților sociul-umape.

— Exista o rețetă pentru 
fprniarea unși opinii relectiva 
avansate, combative, re fieca
re caz in parte ciad sint soli
citate atitudinea și judecata 
publică in viate cotidiană?

— Nu. ..rețetă" nu exista, dur 
există căi și mijloace verifi
cate ip practica de formare, 
cristalizare, manifestare și 
mepiinere a unei opinii pu
blice avansate Enumăr c le
va : societatea noastră .siicia- 
listă a creyt numeroase șț va
riate forme instituționaiizate — 
b>ne cunoscute do noi toți — 
di1 dezbatere și exprimare a 
opiniilor — esențialul este 
insa ca ele să fie ferite sau 
eliberate de orice formalism, 
să fie animate de „lideri' de 
oțiinii avansate, conștienți de 
răspunderile Jor sociale și po
litice ; asențiaiui este apoi ca 
aceștia, recurgind la pedago

intea noastră șchioapătă o bă
trânică. Aș vrea să-mi văd și eu 
casa, ne spune. Am nr. 15. Mai
strul o asigură că a imposibil : 
ușile sint sigilate. V itoarea lo
catară ne urmează totuși iptr-un 
apartament râmps deschis. Ta
bloul, rez’umisc. îndreptățește 
exclamația înăbușită a femeii. 
Un perete seamănă cu hurta in 
două eujArj a mărilor șj iMa-une- 
lor. Pete mari de umezeală .se 
lăfăie după plac pe tencuiala

DUPĂ MINE EU, DAR
NUMAI PENTRU MINE

camerei Si se regăsesc in for
mații diferite in bucătărie și 
baie. „Au fost infiltrații — imi 
explică maistrul Borondel. dgr 
nici o grijă ! se usueă. Ce vreți, 
lucrăm ip condiții speciale. 
Iarna așa e/‘

îi reamintesc că i-a promis 
bătrinicii venite de cine știe 
unde să iși vadă noua locuință, 
cu, intr-o săptămină. va fi in 
posesia cheii ,.O să se usuce. 
Etajele 3 și < nu au avut ase
menea probleme !“,

Lemnăria este plesnită, vop
sită de miptuială, pătată, mu
chiile pereților sint „cariate" 
de miini nepusătoare.

„In fond, șj repede și bine nu

Fotografie de V ADER IU TANASOF

gia „mută- a exemplului per
sonal, 36 se comporte in așa 
fel m toate împrejurările 
vieții cotidiene, pubpee și 
private, incit să impună, să 
stimuleze curentele avansate 
de opinie, să le descurajeze 
și să le blocheze pe cele 
înapoiate- Eventual este, de 
asemenea, ca atitudinile și 
comportamentele negative să 
fie încă „din fașă", din mu
gure. din starea lor incipientă 
dezvăluite, combătute in mod 
adecvat, pentru a preveni 
degenerarea „ceiuiei- morale 
a semenilor noștri. In această 
ordine de idei nu pot să nu 
observ că unii tineri înțeleg 

in mod greșit sentimentul de 
colegialitate, de prietenie sau 
de „solidaritate de grup" 
atum i cind in numele acestuia 
cocoloșesc lipsurile sau aba
terile. Iri munca educativă pe 
care o desfășoară zi de zi 
școala, familia, organizația, 
mijloacele de comunicare și 
educare in masa se cere pusă 
cu franchețe ideea :ă mani
festarea exigentei tovărășești, 
prietenești față de semeni 
este o formă de respectare 
(și nu de „persecuție”) a 
omului de către om.

— (are ar fi particularită
țile sau nuanțele in procesul 
de coEtliluire și manitestere 
a opiniei publice, re diferite 

se poale ! — imi explică Marin 
Borondel. Finisajul a început iu 
decembrie”. Rejnforși lingă te
lefonul unde il găsisem și in 
fata carnetului de. reporter, ișj 
amintește că finisajul, adică 
munca pe care o coordonează, 
a început „in noiembrie, ba nu, 
de ce sâ ou tim rxarti ? se co
rectează plin de bunăvoință, in 
octombrie. Patru luni dizei. nu
mai pentru finisare, a reap ca 
niște oameni urmează să nu
mească in curind casa lor".

Casa maistrului este situată 
pe Șoseaua Giurgiului nr. 6, e 
un apartament proprietate per
sonală tu trei camere, nu are 

infiltrații șj arață cnm e firesc 
să arate un loc in care trăiește 
o familie, Orieit ar încerca să 
mă convingă proprietarul că 
nici la gl finisajul nu-j prea 
groz,av intre „cuibujoarele" vii
torilor locatari de pe Aleea So
cului unde este situat blocul A15 
șt propriu-i cuib diferența este 
vizibilă.

Și apartamentul luj Tudor 
Oy.edenîe, șefuj unei echipe de 
mozaicari de la Grupul 5 
I.C.M.B. , situat țn strada Co- 
vasna nr. 35, se prezintă din 
punct de vedere al finisajului 
cu totul diferit de ceea ce lucră
torul respectiv împreună cu oa
menii săi au executat intr-unui

medii seeiale (sat-nraș) ? Dar 
in colectivele de tineri 1

Evident că pc fondul 
general al mecanismelor co
mune de constituire - Și mani
festare a opiniei publice — e- 
xiiștă particularități generate 
firesc de profesie, njvele de 
pregătire, locuri de rez.idență 
(sat-oraș). sex și vjrstă. Se 
știe că ii) comunitățile să
tești, unde rețeaua relațiilor 
interpersonaie e foarte ra
mificată, tradiții-') și obiceiu
rile sint foar' ’ influente, 
opinia publică se constituie 
relativ repede și are o forță 
de .zmercițiune" și educativă 
puternică. In schimb, in co
munitățile urbane in cșye se 
produce inevitabil procesul 
de anonimizare a indivizilor, 
ei inșișj foarte eterogeni, iar 
oumenji se tratează reciproc 
mai ales m outerea lor de 
stelusuri șj roluri sociale, pro
cesul consliluirți șj afir
mării unei opinii cojectjve 
corespunzătoare este mai 
lent, mai dificil șj uneori 
rămjne chiar nefinaiizat, Dșr 
tocmai orașul oferă posibili
tăți materiale șj umane mari 
și mai diversificate peptru 
instruirea și educarea oameni
lor. pentru promovarea unui 
comportament civilizat Sint 
de părere că trebuie neapărat 
să urnm valorile pozitive ale 
moralei sătești tradiționale’ 
(hărnicia. modestia. bunul 
simț, cuviința, solidaritatea, 
dragostea de natură și res
pectul eț. dragostea față de 
limba maternă etc ) cu valo
rile pozjijve ale vjptjj mo
derne. baza'ă pe tehnică șj 
știință, combați nd u energie 
a»it kitach-ul, cit și manifes
tările .c.osmooolitismului chiar 
și in cele mai ..nevinovate'*  
forme s-ar manifesta eje im- 
brăcăminte, limbaj. lecturi, 
muzică

CORNEL NI8TORESCL 

din blocurile situate pe 
Olteniței.

Să fim bine înțeleși : 
are dreptul să trăiască 
spațiu casnic civiliz.pt.

fiecare 
intr-un 
confor

tabil. Anomalia, de ordin etic in 
primul rind, stă in diferența 
dintre ceea ce ne rezervăm 
nouă, cei din interiorul profe
siei tie constructor, și ce oferim 
geior din afara ai, beneficiarilor 
iă fej de îndreptățiți ai unei 
munci de caiilate. „Eu lucrez 
la întreprinderea optică ro
mână — jmj spuneș unul din 
beneficiarii apartamentelor din- 
tr-un bloc vecin Jui AJ5 dat de 
curind in folosință, M 9. Mă nu-

mese Bacju Gheorghe șj sint 
controlor tehnic. In general aici 
Ja noi s-a lucrat mai cu atenție, 
fiind vorba d.e locuințe proprie
tate personală, dar probleme 
legate de finisaj s-au mai ivit. 
Poate e o deformare profesio
nală. jp munca mg» o deviere 
de ordinul micronului înseamnă 
rebut, ilar cred că si construc
torii ar trebui să iși pună pro
blema calității >n niște para
metri niuit mai cxacți".

PE PROPRULE URME...

Pe Drumul Sării se află o că
suță care nu ișj pierde cochetă
ria nici acum in plină iarnă.

î RIDENDO CASTIGAT MORES [

Pășim pe o alee umbrită în ano
timpul cald de o boltă cu viță 
și urcăm cjt.’va trepte pentru a 
pătrunde in locuința maistrului 
Ioan Petre. L-am cunoscut pe 
șantier, dar ne-a invjtaț sg ti 
vedem casa, construită acum 
mai bina de 40 d‘- ani de ej șj 
părintele său. „Altădată se fă
cea lucru de calitate, imi ex
plică. Acum cei rare lucrează, 
mai ates lirxerii se grăbesc, știu 
că dacă sfirșesc mai repede o 
lucrare încasează și banii cuve- 
niți mai repede".

„Există asemenea situații — 
avea să imi confirme intr-o dis
cuție ulterioară Carol E’ekolc, 
subinginer. șef de lot pe șantie
rul S finisaj situat in zona Bet- 
com—Oltenița. Lotul pe care il 
conduc este unul fruntaș, situat 
pe primul ioc din punct de ve
dere ai numărului de aparta
mente realizate, precum și ai 
calității muncii. Dar probieme 
s-au ivit și la noi. Probleme 
care țin. io primul rind, de con- 
știiofe muncjțoreawă."

La blocul 122 din șoseaua Ol
teniței. echipa de linoiiști «in
dusă de Ion Vasiliu a trebuit 
să se reîntoarcă pe unde a tre
cut pentru a reface lucrările. 
Covorul PVC pus de ei s-a um
flat din cauza ncresp.eetării nor
melor. Culmea, unul din mem
brii echipei, iinolislul Petre 
Dobra urma să locuiască chiar 
io blocul cu pricina „Oricum, 
aș mai fi intervenit in aparta
mentul meu după darea iu folo
sință" — mărturisește.

Iată o altă optică decurgind 
din cea pe care am conturat-o 
apferior. Revenirea pe propriile 
urme pen<ru a-și asigure doar 
sieși confortul de care trebuie 
sa aibă parte toți beneficiarii 
muncii sale. Conștiința munci
torească pe care o invoca șeful 

d<‘ lot pălește in fața ciștigului 
tentant și grabnic. Numai ca, 
iată. <n blocul cu pricina și nu 
numai in el locuiesc electro- 
ni.ști, tricoteze, electrieicnj et.c. 
Oameni cu profesii de pe urma 
cărora bcneiiciază diced șj II- 
nolisțul noslru- Cv-ai fi daeă 
fiecare și-ai face lucru) de min
imală știind că propria-i price
pere ii va da posibilitate de 
a-și asigura sieși un obiecl de 
calitate ?

Nu construim penlru o lună 
sau penlru un au... reluăm cu
vintele pline de amărăciuni, ale 
unuia din viitorii locatari ai 
unui apartament situat pe Bu
levardul 1 Mai (grupul 1 de șan
tiere I.C.M.B.) : inginerul Ion 
Pușca. ..Esle a treia oară cind 
lonstruiția iii care urmează să 
lixuiesc (,‘sie refuzată la recep
ții de beneficiar

De trei ori. și in alte cazuri, 
de mai multe, constructmi gră
biți sau inabili se reîntorc pe 
propriile urme. Pupă lucru, di si 
ar i.reijiji să acordăm acest »er- 
men numai muncii d< calitate 
și nu oricărui foi de efort, merg 
aeusâ. intră intr-un perimetru 
pe care și l-au gindi*  și execu
tat cit mai confortabil cu pu
tință și uită <ă din vina lor 
oumeni care >u tot atita drept 
la relaxare și liniște pătimesc 
pe nedrept. Sau nici nu se gin- 
dese la <sla și. poate, aici, in 
acest fel de a pune problema șl 
a demonstra lueruril;1 ș'ă una 
djn soluțiile de remediere a 
acestor costisitoare, nu ' numai 
in pian material, ci și moral, 
carențe. A mentalității care ar 
suna cam așa : DL'PA MINE. — 
EU, DAR NUMAI PENTRU 
MINE.

SOFIA SCORȚABTJ-PAlJN

Un plan bine pns 
la punct pînă la 

ultima floare
Așteptau cu predilecția 

luuu decembrie deoareev ia 
anotimpul rece Horite erau 
«•licitate pe piață mai aleg 
in perioada sărbători Lor do 
iarnă. Plnnul lor era pine 
pus la calc piuă la ultimul 
punct. Mai precis, pină la 
ultima floare. Ețoarc eara st 
găsea |a discreție in între
prindere;! de sure 30 Decem
brie, județul Giurgiu. El 
erau cițiva care se nuntesc t 
Gheorghe Răvăsilă. Călin 
Popa, Alexandru Velpa. Ion 
Trăisteru. fon Bundu< Ște
fan Trimit. Tudor Crăciun, 
Suple adică, cifra fatidică. 
Florile in «chimb erau ma*  
multe, citeva zeci de mii 
fire de garoafe, care s 
știu cum se făcea, dar in. o- 
reau puute zt, iar in dimi
neața zilei următoare nu mal 
era prin seră nici una în
florită. O iarnă așa, a doua 
așa. intre o iarnă și alta mai 
era timp de uitare pentru 
Horite înflorite peste zi șl 
dispărute subit. Cine se mai 
gindca Iu ele ? Dispărute 
subit pentru că Velea și 
Papa iubeau eu pasiune flo
rile. Mai ales de cind lu
crau la I. S. 30 Decembrie. 
Deviza lor era : flori la 
serviciu și flori acasă. SI 
asta n-ar ii font nimic dacă 
pașiunea lor penlru flori 
s ar fi oprit aici. Ceea ce 
puneau ei la cale semăna de 
departe cu pn ueck-end. 
Plecau din București cu ma
șina lui Răvășite, ui apro
piau de seră ; se cobora cu 
o pătură in mină in care 
urmau să fie puse garoafele 
(să nu cunoască drumul îna
poi !): se trecea printr-«n 
canal de irigație, se inde- 
țtertau niște geamuri, se a- 
jungen, in line, jn seră. Se 
culegeau garoafele înflorite 
și rcșluJ gru simplu, biniphi 
pentru eă in cea des» doua 
iarnă paznicul de noapte a! 
serei, Flore» ftampte. Ie-a 
dat o mină de ajutor sub
stanțială. 1-a lăsat să fure 
pe saturate. In schimbul 
upei sume de bani fireș
te. Numai că in eea dc-a 
dona iarnă cineva și-a 
amintii de povestea cu în
floritul garoafelor scara $1 
CU sera plină de boboci a 
doua zi. Și cei șapte au fost 
prinși. Prinși, nu cu o floare 
la butonieră, ci cu un bu
chet substanțial cale de 
două ierni, insuniind nu mai 
puțin de 37 000 de lei obți
nuți prin vinzarea lor. Ală
turi de urarea de la mulți 
ani pe care dr data asta au 
primit-o de la rei in drept.

ARETA ȘANDRU

Legi morale 
și legi penale

Auzim uneori expresia 
„este major, il privește...". Se 
referă, dealgui. ia persoane 
care, pulrivit viralei, poartă 
răspunderea deplină pentru 
actele și laptele lor. viznid, 
insa, mai ales, pe eclc care 
săvi«șe-c al ateri de la nor
mele legale...

Din această categorie lac 
parte «i tinerii Nicolae 
Gheorghe, de 20 ani, din co
muna ( liitila. sir. „S Mai" nr. 
Z4>. mecanic la întreprinderea 
de avioane București și Bă
nuț Vlad, de 21 ani, din ace
eași comuna. Mr. Donoa 
binio ur. 34, neiiicadral <n 
eimpul muncii, uvind. in 
schimb subliniem — ante
cedente penale

In ceea ce-l privește pe 
Dxnuț Vlad. sfidarea legii 
morale este evidentă prin in- 
săs; neincadrarea intr-o ucti- 
vitale utilă, prin postura de
plorabilă d? parazit social in 
care se află.

Bănuț Vtjd este consătean 
și prielen eu Nicolae Gheor
ghe. De dorit ar fi fost ea a- 
eesta din urmă, prin poziția 
sa socială, fiind încadrat in
tr-o unilale economică. să 
dovedească o conștiință cjv|- 
că mai dezvoltată și să-l in
fluențeze el pozitiv pe D. V. 
După cum se eonslală insă, 
N. Gh. n-a prea fost receptiv 
la morala sănătoasă a cojcc- 
livului de muncitori din care 
a făcut parte și. probabil, 
nici rei din jur ou s-a« ocu
pat îndeajuns de ei. penlru 
a-l cunoaște preocupările, 
antuiajul și g-| determina să 
aibă na comportament eorea- 
punzâtor.

Așa se capiii 4 faptul i-i el 
s-a lăsat Uras m aventura 
pcriciitease inspirată de D»- 
nuț Vlad. furind împreună cu 
acesta, in noaptea de It) II 
decembrie 1901, autoturismul 
„Dacia-I 300". proprietatea 
pensionarului Nicolae Ale
xandru. parcat pe sir. Faju- 
rei. băvirșind furtul, Nicolae 
Gheorghe a jni'ălrat. implicit, 
șj aite prevederi legale, prin 
aceea <î • condus un autove
hicul pe drumurile publice, 
deși nu ere permis de circu
lație. In aceste împrejurări, 
a pierdut eonirolul volanu
lui. iutriiid cu autoturismul 
in curtea imobilului de pe 
Kos. Chițilei nr. 100. rănin- 
d.i-j foarte grav pe Bănuț 
Vlad. rare se află internai la 
Kpilalul clinic de urgență, și 
producind pagube de circa 
30 (MO Iei.

MIHAI GROZAVC

T.C.M.fi
civiliz.pt
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Noul mecanism economico-financiar văzut de la locul de muncă

1
i

Obiectivul fundamental al 
noului mecanism economico-ii- 
nanciar este creșterea in rit
muri mai inalte a eficientei 
economice in toate sectoarele 
de activitate, prin mai buna 
utilizare a materiilor prime, 
materialelor, energiei și com
bustibilului, a timpului de lu
ciu și a fondurilor fixe, prin 
valorificarea mai deplină a po
tențialului creator al oameni
lor muncii, reducerea perma
nentă a costurilor de produc
ție. înfăptuirea noii calități. 
Anul 1981, anul aplicării gene
ralizate a noului mecanism in 
toate unitățile economici na
ționale. a demonstrat că, acolo 
unde principiile sale au lost 
bine înțelese și ferm traduse 
in viață. rezultatele au fost 
dintre cele mai bune. Organi
zațiile U.T.C., ținerii au parti
cipat la promovarea, in activi
tatea practică a colectivelor 
lor de muncă, a noului meca
nism prin acțiuni și inițiative 
proprii care vizează în primul 
nnd îmbunătățirea indicatori
lor de eficiență, respectiv pro
ducția netă și beneficiile.

T/lemai in legătură cu mo
ds âțile prin care pot și tre
buit să se implice tinerii in 
aplicarea noului mecanism, iu 
promovarea principiilor auto- 
eondueerii și autogestiunii 
muncitorești. in realizarea 
unei calități noi, superioare la 
fiecare loc de muncă, am pri
mit la redacție mai multe în
trebări din partea unor secretari 
de organizații, din partea uuor 
tineri uteciști direct interesați 
in amplificarea aportului lor 
la îndeplinirea sarcinilor ce 
revin colectivelor lor de mun
că, fiecăruia dintre ei. Consi
derăm că cele mai convingă
toare răspunsuri sint chiar ini
țiativele și acțiunile proprii 
ale unor organizații U.T.C. din 
mari întreprinderi industriale, 
rezultatele practice înregistrate, 
pînă acum. Dăm cuvintul ia 
trei secretari de comitete 
U.T.C.. pentru a și Ie prezenta 
ei înșiși :

inovatori și inventatori, cei 
mai pasionați căutători ai nou
lui in știință și tehnică sînt 
cadrele cu cea mai bună pre
gătire profesională, cele mai 
competente in sectorul lor de 
activitate. Fără a nega talen
tul, vocația pentru cercetare Și 
creație, am constatat că numai 
temeinica pregătire in specia
litate, temeinica cultură tehni
că ;>cnercază cu adevărat idei

lația pentru optimizarea debi
tării faglelor la secția laminor 
4. etc., realizate de Nicolae 
Veța, loan Vasinca, Tibcriu 
Bologh, loan Pușcaș și alții 
sint doar citeva exemple cu 
care organizația. întreprinderea 
noastră se mindresc. Pentru a- 
ccst an. angajamentul nostru 
prevede depășirea cu .cel puțin- 
50 la sută a realizărilor obținu
te anul trecut.

fabrică la un preț cu aproape 
6o 000 lei mal mic decit cel 
plătit la import. Această sumă 
economisită Ia o singură buca
tă. înmulțită cu 50 de scule 
cite facem noi anual, dă o eco
nomie totală de 3 milioane lei. 
Au fost de asemenea asimila
te o seric de repere de la 
aparatele „Kampa" care se im
portau din Italia. La o produc
ție de 1 680 bucăți, întreprin-

și pe care noi am fabricat-o 
după o concepție proprie. De 
astfel de instalații au nevoie 
toate întreprinderile care fa
brică magneți pennunenți : 
,,Sinterom" Cluj-Napoca, „Elec
tromagnetica" Bucuroșii ctc. 
Programul nostru de asimilări 
este departe de a se fi încheiat 
insă. Este, cred eu, acțiunea cu 
cele mai directe consecințe 
asupra creșterii eficienței eco
nomice, a sporirii beneficiilor 
și realizării noii calități.

VASILE MUREȘAN 
secretar ol comitetului U.T.C. 

de la C.M. Cimpia Turzii

CREAȚIA TEHNICA - 
DE LA EDUCAȚIE 
LA AFIRMAREA 
IN PRODUCȚIE

Un adevăr îndelung verificat 
în combinatul nostru exprimă 

’. o stare de fapt : cei mai activi

Tinerii
sesizează,

noi întrebăm

f

Un panon de 
comandă, fără ••• 

comandă ?
La stația de neutralizare 

finisaj a secției acoperiri- 
protecție din Întreprinderea 
„Electromagnetica" din Ca
pitală — ne scrie, tinăra E- 
lena Taitiș, secretara orga
nizației U.T.C. din respectiva 
secție — stație care preia 
apele uzate rezultate din 
procesul de producție, pa
noul de comandă, automati
zată nu funcționează de mai 
multă vreme. Tu aceste con
diții, in loc să se pustă face 
o tratare automată a apelor, 
sintem ncvoiți să efectuăm 
o tratare manuala a apelor 
uzate, ceea ce conduce fie 
ia utilizarea in exces a re
activilor (înseamnă cheltuieli 
suplimentaro pentru procu
rarea acestora — produs din 
import), fie folosirea lor sub 
limita admisă, și în aceste 
condiții apele nu pot Ii tra
tate corespunzător pentru a 
se încadra in limitele stas. 
I.ipsa electrozilor senzori 
este principalul motiv al 
ncfuncționării : respectivului 
panou (adus din import) 
care este in prezent inefi
cient. După cum atestă și 
buletinele Oficiului de gos
podărire a apelor București 
din cauza tratării manuale 
se înregistrează frecvent e- 
vacuarea. de. ape reziduale 
cu depășiri față de limita 
admisă (la crom. pH etc.) și 
care pot degrada canalizarea 
exterioară întreprinderii.

Intrucit importul de ase
menea electrozi senzori s-a 
redus, ne-am interesat. cu 
acest prilej, rine a reușit 
să-i asimileze in tară. De la 
directorul Institutului de 
chimie din Cluj-Napoc*  am 
aflat că în laboratorul dc 
microproducție s-au reali
zat, in bune condiții, 21) de 
tipuri de asemenea senzori 
electrochimici, cu caracteris
tici funcționale similare cu 
ale senzorilor produși de 
firme de prestigiu pe plan 
mondial. Aceștia pot fi uti
lizați cu succes in labora
toare de analize chimice, in 
instalațiile antipoluante etc. 
„Întreprinderea „Electromag
netica", nc preciza tovarășa 
dr. Elena Ilopîrtcan, șefa 
colectivului de senzori elec
trochimici din institutul clu
jean, poale solicita pe bază 
de comandă cantitatea de e- 
lectrozi de care are nevoie 
in stațiile de tratare a ape
lor reziduale. Așteptăm de
legatul unității bucureștene. 
ti asigurăm că vom răspun
de cu promptitudine cererii 
lor!".

Inițiative și acțiuni la 
îndemîna organizațiilor U.T.C.

Trei secretari de comitete U.T.C. prezintă drept argument experiența A 
tinerilor din întreprinderile in care își desfășoară activitatea

novatoare, lată de ce, in acti
vitatea politică și de educație 
;> organizației U.T.C. din com
binatul nostru ani pus pe prim 
plan preocuparea pentru ridi
carea necontenită a calificării 
tinerilor, a specializării lor, a 
reciclării și a stimulării pe a- 
ceastă cale a creației tehnice 
ca inepuizabilă resursă de creș
tere a eficienței economice, de 
promovare a progresului tehnic 
și împlinire a dezideratelor 
noului mecanism economico-îi- 
nanciar. Trecînd la acțiunea 
practică, am înființat în com
binat un număr de 23 cercuri 
de inovatori și inventatori la 
activitatea cărora participă 
peste 3 000 de tineri muncitori, 
ingineri, maiștri, subingineri 
și tehnicieni. Ei au finalizat în 
cadrul Festivalului național 
..Cintarea României", ediția 
1981, peste o sută de lucrări 
cu caracter tehnic și economie 
cu o eficiență anuală de
4 470 000 lei.

O parte din lucrările efec
tuate de tineri a urmărit 
reducerea consumului de ener
gie și combustibil. Rezultatele 
înregistrate sînt și la acest ca
pitol edificatoare : s-au econo
misit în anul trecut 1 550 tone 
combustibil convențional si
5 200 MW/h energie electrică, 
în condițiile realizării integrale 
a planului la toți indicatorii.

Tehnologia de recondiționare 
a cadrelor blocurilor finisoare 
aplicată la laminorul 3, îmbu
nătățirea regulatorului ELX 176 
de la secția TOT nr. 3, insta-

IOANA RADII 
secretar al comitetului U.T.C 

de Io Intieprindereo 
de elemente pneumotice 

și aparate de măsura Birlad

REDUCEREA IMPORTURILOR 
PRIN ASIMILĂRI - 

IN FOLOSUL ÎNTREGII 
ECONOMII NAȚIONALE

Tnsusindu-ne acest îndemn 
al secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicoiac 
Ceaușescu, ca pe o cerință de 
cea mai mare importanță a 
noului mecanism economico- 
financiar, colectivul nostru de 
muncă, toți tinerii au parti
cipat la elaborarea unui pro
gram, riguros respectat, de 
asimilare în producție a unor 
produse din import pe care 
economia națională cheltuia 
importante sume valutare.

In cadrul compartimentelor 
învestite cu răspunderea pro
iectării și lansării in fabricație 
a unor noi produse, care pinii 
acum se importau, un rol deo
sebit l-au avut tinerii ingineri 
Victor Manolache și Petru 
Ciută, precum și maistrul Nica 
Văleanu. Cum era firesc aten
ția lor a fost îndreptată către 
înlocuirea importurilor mai 
costisitoare. Intre acestea s-a 
numărat asimilarea unor scule 
de broșat care se aduceau din 
Japonia. Colectivul nostru le

derea noastră economisește 
citeva zeci de mii de dolari 
anual.

Nici un fel de dificultate 
tehnică nu i-a descurajat pe 
tinerii noștri specialiști ni în
cercările lor de a asimila in 
fabricația proprie orice piesă 
adusă din import. între cele 
mai pretențioase poziții din 
pianul dc asimilări asumat de 
colectiv erau dispozitivele de 
superfinisare pe care le făcea, 
pinâ acum, doar o singură fir
mă din S.U.A. Cadrele noastre 
tehnice au izbutit să producă 
două astfel de dispozitive cu 
care se lucrează deja de mai 
multe luni, cu rezultate foarte 
bune. Acum, ne preocupăm de 
realizarea unor dispozitive si
milare și pentru alte unități 
din tară. In același grad, de di
ficultate, depășită cu succes, 
se înscrie si aparatul de du- 
rificat muchiile tăietoare ale 
sculelor, care ee cumnăra cu 
circa 30 mii de dolari de pe 
piața externă. Cel proiectat și 
executat în întreprinderea 
noastră are performanțe simi
lare și s-a realizat exclusiv cu 
subansamble produse in țară. 
Așadar, alte economii valutare 
înregistrate în contul între
prinderii.

Cum era firesc, colectivul 
nostru a urmărit asimilarea 
unor aparate și instalații care 
se importau și de care au ne
voie cît tnai multe întreprin
deri din țară. Așa este, de 
pildă, instalația de magnetiza- 
re care se aducea din Japonia

ION BORDEI ANU 
secretar al comitetului U.T.C. 

de la I M. Cugir

RECONDIȚIONAREA - 
CEA MAI SIGURA 

SI IEFTINA SURSA 
DE APROVIZIONARE 

CU SCULE

In organizația noastră, a- 
ceastă inițiativă are de acum 
tradiție. Dc ani de zile, echipe 
de tineri din secția sculene 
lucrează la recondiționarea 
sculelor, dispozitivelor și veri
ficatoarelor uzate, pe care apoi 
le restituie secțiilor de unde 
au fost trimise aici. Cererile 
de recondiționare au crescut 
de la un an la altul, in primul 
rind ca urinare a reducerii 
importurilor și a aprovizionă
rii in condiții tot mai dificile 
eu oțeluri speciale și foarte 
costisitoare. A fost nevoie ast
fel ca in prezent să antrenăm 
peste două sute de tineri in 
acțiunea de recondiționare a 
sculelor. Anul trecut, de pildă, 
ei au economisit pe această 
cale nu mai puțin de 10 000 kg 
de oțel special, in valoare de 
890 mii lei, care inseamna un 
spor corespunzător de produc
ție neta. In fruntea acțiunii se 
situează uteciștii : Sabin Cioa
ră. Ioan Cornea, Ștefan Hai
duc, Liviu Alexa, Vasils Po
pescu etc. Pentru 1982 orga
nizația U.T.C. de Ia sculerie 
s-a angajat să economisească 
prin recondiționare de SDV 15 
tone dc oțeluri speciale în 
valoare de peste 1 500 000 lei.

Sint doar trei acțiuni și ini
țiative cu care organizațiile 
U.T.C. din întreprinderile res
pective și-au propus să parti
cipe in cadrul aplicării noului 
mecanism economico-financiar 
și care stau la indemina orga
nizațiilor din oricare altă uni
tate economici.

ROMULUS LAL

Cît consumăm, cît și cu ce eficiență producem ?
întreprinderea de tnicotaje din 

Petroșani este una din cele mai 
tinere unități economice din Va
lea Jiului — a început să pro
ducă în urmă eu 3 ani — eu un 
colectiv de muncă tinăr, a cărui 
virstă medie nu depășește 24 dc 
ani. Facem aceste precizări nu 
din dorința de a găsi scuze pen
tru oarecare nerealizări, ci, dim
potrivă, tocmai pentru a accen
tua, in demonstrația noastră, că 
se pot obține — cu eforturi si 
perseverență — rezultate bune, 
chiar foarte bune, și intr-o uni
tate economică ti nară. Este su
ficient. pentru a susține afirma
ția noastră, să facem precizarea 
că întreprinderea a realizat in
tegral sarcinile planului de pro
ducție pe anul 1981, debutul in 
noul an situîndu-se la aceeași 
cotă ridicată de eficiență.

Nu vom insista, în cadrul a- 
cestei anchete, asupra realizări
lor la principalii indicatori ai 
planului, propunindu-ne să ur
mărim un singur aspect — cali
tatea produselor și. respectiv, 
modul in care aceasta poate să 
influențeze lin indicator sintetic 
al eficienței, beneficiul. Ale
gerea nu este deloc intîmplătoa- 
re, cunoscut fiind faptul că pen
tru tinerele unități economice 
calitatea este, intr-adevăr, o 
„problemă". Dar nu este Și cazul 
colectivului de la întreprinderea 
de tricotaje Petroșani...

..In anul 1981 — ne spune in
ginera Marinela Bucan, .șefa sec
torului C.T.C. — prin planul de 
calitate trebuia să obținem, din 
volumul total de producție, o 
proporție de 90 la sută de cali
tatea întii, iar restul de calitățile 
a TI-a și a III-a. Prin efortul 
întregului colectiv, dat fiind fap
tul că o mare cantitate din pro
dusele noastre sint destinate ex
portului, am reușit să ridicăm

sută, restul pînă Ia sută la sută 
fiind detinut de produsele de 
calitatea I. Cred că este bine să 
adaug și faptul că in 1981 nu am 
avut nici un rebut, refuz de ca
litate din partea beneficiarilor 
sau declasare de pfB'dvse.T".*  
Vom încerca, în continuare, 
apclind la două exemple sem
nificative. să argumentăm mari-

litate decit cele cu care lucrăm 
in mod obișnuit și nici prin 
depășirea normelor de consuni 
planificate. Sporui de calitate 
este obținut exclusiv pe seama 
execuției, deci a calității muncii 
t ricotoarelor și confecționereior, 
la care se adaugă, firesc, contri
buția creatoarelor noastre de 
modele...". Să revenim deci la

Cu aceleași materii prime, prin valorificarea 
superioară

.4”

i

Creșterea substanțială 
a beneficiilor rezultate

din export
le avantaje ale promovării unor 
produse de lu o clasă de calitate 
la alta. Cele două produse — 
costum și hanorac de copii — au 
mare pondere in cadrul fabrica
ției (circa 50 000 bucăți anual), 
fiind destinate în special expor
tului. Iată cum se prez.intâ tabe
lul prețului de producție (în lei) 
ia aceste produse în funcție de 
calitate :

Raportind strict producția 
realizată la planul de calitate, 
rezultă că întreprinderea trebuie 
să obțină circa 3 milioane lei la 
fiecare din aceste produse. Dar... 
,.La cele două produse luate în 
calcul — a ținut să ne precizeze 
inginera Rodica Bodcscu. șefa 
secției confecții — am reușit să

Cal. extra Cal. I Cal. a Il-a Cal. a Ul-a
costum 76.26 60.42 54.38 48.34
hanorac 74.15 58.58 52,7? 46,86

eu mult nivelul calitativ al pro
ducției. Astfel, am reușit să 
realizăm, fără plan, produse de 
calitate extra (circa 28 la sută 
din întreaga producție), pon
derea celor de calitatea a 11-a 
fiind de numai 5.7 la sută, iar 
de calitatea a III-a de 0.5 la

realizăm circa 50 la sută produse 
dc calitatea extra și tot același 
procent dc calitatea I, deci fără 
produse de calitate Inferioară. 
Și doresc să fac precizarea că a- 
ccastă ridicare a nivelului cali
tativ nu s-a făcut prin utilizarea 
unor materii prime de altă ca

Argumentele faptei

Despre eficiență, în 
limbajul eficienței 

întreprinderea de prelucrare a maselor plastice din București este 
o mare consumatoare de materii prime (în speță, polietilena de 
hiahA și joasă densitate, diferiți polimeri etc. — pe care le pri
mește de la combinatele specializate, precum Pitești, Brazi, SA vin ești 
ș.a.j, materii prime care, după cum bine se știe, pe zi ce trece 
devin tot mai costisitoare. Analizind cu obiectivitate — și apelînd 
la spiritul de inițiativă al Întregului colectiv —, întreprinderea a 
reușit să achiziționeze, să pregătească, să sorteze și sâ reintroducă 
în circuit nu maî puțin de 800 tone de materii prime secundare la 
nivelul anului trecut. Cantitatea echivalează cu aproape 10 milioane

Jt--

labelut prezentat anterior și să 
facem calculele la nivelul de ca
litate realizat. — Rezultatul : 
400 000 lei la costume și 300 000 
lei la hanorace, reprezentînd 
plusul valoric realizat numai 
prin realizarea de produse de 
calitate superioară celei prevă
zute prin plan. Adică sume ce 
se exprimă prin plusuri valuta
re și se regăsesc în beneficiu! 
întreprinderii cifrat la peste 6 
milioane lei. Desigur, am avea 
posibilitatea să oferim și alte 
exemple, la fel de sugestive, dar 
considerăm că sînt suficiente 
calculele făcute pentru a susține 
afirmația noastră...

Așa cum se sublinia anterior, 
calitatea produselor a fost in 
principal obținută pe seama ca
lității execuției. Și ca să vor
bești de o bună execuție, nu poți 
omite un aspect deosebit de im
portant — calificarea muncitoa
relor și ridicarea pregătirii pro
fesionale. Cu atit mai mult cu 
cit vorbim 
tnuncă de 
ocupările 
ne-au fost
va Urs, secretar-adjunct al co
mitetului U.T.C. : „Pentru în
treprinderea noastră, in care

de un colectiv de 
virstă utecistă... Pre- 
în această direcție 
prezentate de Miner

ponderea o dețin femeile și, dat 
fiind faptul că avem o fluctua
ție destul de ridicată, calificarea 
tinerelor este o problemă esen
țială. In prezent urmează cursu
rile de calificare 65 de cursante, 
iar peste puțin timp vom mai 
deschide două noi cursuri. In 
ceea ce privește ridicarea pre
gătirii profesionale, in anul 1981 
au r.bsolvit diferitele forme de 
perfecționare un număr de 269 
tinere. O atenție deosebită am 
ueordat policalificării, așa incit 
fiecare confecționară să poată 
executa cel puțin trei operații 
de pe flux, iar tricotoarele sâ 
fie capabile să facă și operația 
de remaiat. Problema perfecțio
nării rămîne drept una din cele 
mai importante probleme de pe 
agenda de lucru a organizației 
noastre, alături de întărirea dis
ciplinei productive și generali
zarea autocontrolului".

Se poate deci concluziona că ?i 
un tînăr colectiv de muncă este 
capabil sâ obțină cu stăruință, 
ambiție și hărnicie rezultate 
foarte burie. Mai sint, desigur, 
încă multe probleme de rezol
vat, dar cu atenție și perseve
rență ele pot fi soluționate în 
scurt timp. Este, dealtfel, și opi
nia tovarășei Cornelia Iloiu. 
directoarea întreprinderii : „Să 
nu credeți cumva că sintem pe 
deplin satisfăcuți de rezultatele 
obținute pînă in prezent. Oricît 
de bune ar fi ele. ntita timp cit 
mai dispunem de rezerve însem
nate pentru ampliltcarea lor, nu 
re putem declara mulțumiți. Nu 
trebuie sâ uităm faptul că avem 
încă o fluctuație destul de ri
dicată — coeficientul fiind de 
0.114. In trimestru! IV al anului 
trecut, spre exemplu, in timp ce 
au venit 78 dc tinere In colectiv, 
au plecat 76... Deci, este necesar 
să facem mai mult in direcția 
permanentizării forței de mun
că. factor ce va influența Indis
cutabil și problema calității pro
ducției, nefiind obligați să cali
ficăm mereu alte și alte tinere. 
Abia atunci vom putea vorbi nii 
numai de o nouă calitate a pro
ducției, ci de o nouă calitate a 
întregii noastre activități".

ION D. CUCU

iei producție netă. Calcului — «pune Constantin Cireș ar u, secretarul 
comitetului de partid pe întreprindere -*  este simplu : pentru pro
ducerea unui kilogram de masă plastică sînt necesari 7 litri de țiței. 
Dar, ia valoarea care rezultă, trebuie să mai adăugăm energia plcc- 
tricâ și forța de muncă necesare, plus cheltuielile noastre de trans
port. o inițiativă nu doar lăudabilă, dar, mai cu seamă, eficientă, 
la îndeplinirea căreia și-au adus din plin contribuția și cele 9 or
ganizații U.T.C. Mal mult. Față de sarcinile de plan, prevăzute la 
arest capitol in acest an, colectivul s-a angajat să recupereze în pluș 
300 de tone de astfel de materii prime secundare.

In al doilea rtnd, Întreprinderea este și o mare consumatoare de 
energie electrică. In vederea economisirii acesteia s-au realizat unele 
rezistențe rarcasate (care nu mid permit pierderea căldurii în exte
rior), Iar pe de altă parte, s-a scurtat considerabil timpul afectat 
încălzirii utilajelor. Spre exemplu, cele I9(i de mașini de prelucrare, 
aveau nevoie, la sfirșitux fiecărei săptămini, de o perioadă cuprinsă 
Intre 1,5—3 ore pentru încălzire. Or, prin introducerea acestora In 
flux continuu, se economisește o cantitate apreciabilă de energie 
electrică, avind tu vedere cA o mașină axe puterea de circa 6 KW/oră. 
Este și acesta, un argument edificator care va face posibilă mate
rializarea angajamentului colectiv de a economisi, la nivelul acestui 
an, 1 milion kWh.

V. SÂMPETREAN

Foto.' GH. CUCU , ț
________________i

ENERGIA 0 ECONOMISIM 7Y
NU CU VORBE, CI CU FAPTE

De la bun început Vasile 
Circeag, secretarul comitetului 
U.T.C. al Combinatului de în
grășăminte chimice Slobozia, ne 
intimpină zimbind. ..După atî- 
tea. critici era și timpul să 
scrieți favorabil despre noi. 
mai ales că acum aveți și ce. 
Chiar dacă anul trecut ne-am 
confruntat cu unele greutăți, 
iată că '82. urmare și a efortu
rilor tinerilor, debutează sub 
auspicii favorabile. Rezultatele 
mai mult decit promițătoare 
din primele două săptămini ale 
anului ne îndreptățesc să spe
răm la mai mult".

— Care sînt așadar aceste 
frumoase realizări la care, după 
cit spuneți, tinerii au contri
buit efectiv ?

— Păi nu le știu pe de rost, 
dar oricum, nu e o problemă, 
trecem pe la „Plan" să le luăm.

Știind că întreprinderea este 
cel mai mare consumator ener
getic din județ, riscam o altă 
întrebare :

— La fel de bune sint rezul
tatele și în ceea ce privește 
economia de energie și com
bustibili ?

— Bineînțeles, dar nici pe a- 
cestea nu le prea știu. Tot ce 
vă pot spune este că cei 1 090 
de tineri din combinat au con
tribuit hotărîtor la debutul de 
excepție al acestui an.

încercăm să aflăm citeva ac
țiuni concrete, proprii organi
zației de tineret, întreprinse in 
*82. O tăcere stinjenitoare în
locuiește entuziasmul de pină 
atunci al tînărului electromeca
nic. Aceeași tăcere și în mo
mentul in care încercăm să 
aflăm citeva din acțiunile ini
țiate. eventual finalizate, fie și 
parțial, in '81. Amnezia brutală 
a lui Vasile Circeag se risipeș
te brusc după multe minute 
de apăsătoare liniște, urmind o 
explozie de justificări :

— Adevărul e că am în
treprins foarte multe, mai ales 
anul trecut, dar nu prea pot să 
mi le amintesc. Sper însă că 
vă dați seama, nici nu se putea 
altfel, sintem doar cea mai pu
ternică organizație U.T.C. din 
unitățile economice din mu
nicipiu. din județ.

Nesinceritatea iese vizibil la 
iveală cînd solicităm nimic 
mai mult decit să ni se de
monstreze frumoasele cuvinte, 
încercarea noastră de a 
parcurge, fie și fugitiv, caietul 
de procese-verbale. celelalte 
documente ale organizației

U.T.C. este și ea sortită eșecu
lui. sub pretextul, dealtfel pa
tetic argumentat, al evitării 
unui stil de muncă birocratic 
..Noi muncim concret tovarășii’ 
reporter, n-avem timp de hîrtii 
și dosare". Aceasta este pro
babil explicația faptului că de 
vreme bună situația privitoare 
la rezultatele întrecerii utecis- 
to nu numai că n-a mai fost 
expediată comitetului muni
cipal U.T.C.. dar nici măcar 
n-a fost întocmită. In ceea ce 
privește mult vehiculatele ac
țiuni ale muncii concrete ne 
dumirim pe deplin asupra lor, 
aflind că planul la muncă pa
triotică pc '81 a fost îndeplinit 
doar in proporție de 10 la sută,

Probleme la zi, 
soluții la zi

mai concret, dintr-un plan de 
50 mii lei nu s-au realizat decit 
5 000 lei. încercăm să aflăm de 
la noul responsabil al comisiei 
profesional-ștlințifice. Florin 
Gindac, cum au acționat comi
sia, comitetul U.T.C., pe linia 
popularizării în rîndul tinerilor 
a acțiunii „Educație — econo
mie — energie", ce acțiuni 
concrete au fost inițiate și fi
nalizate in acest domeniu.

— Sincer să fiu. sint de prea 
puțin timp in această funcție și 
nu știu practic nimic in acest 
sens. Poate tovarășul secretar 
să știe ceva mai multe.

Nu știe. Nu știe nici măcar 
faptul câ anul trecut combina
tul a depășit cu 18 MW/oră 
consumul de energie electrică 
stabilit pentru fabricarea amo
niacului, cu 522 MW la produ
cerea azotului, cu 9 668 MW 
norma la apă industrială.

Ascultind aceste cifre, secre
tarul comitetului U.T.C. face 
ochii mari. Parcă nu-i vine să 
creadă. ..Important este că anul 
acesta stăm incomparabil mai 
bine" șarjează el temerar. 
Vrem să-l credem, dar cifrele 
luate de la serviciul mecano- 
energetic demonstrează contra
riul. După nici două săptămini 
de activitate, consumul planifi
cat de energie electrică e depă
șit cu 500 MW. Nu sint prea 
greu de calculat consecințele,

multiplicate în timp, ale aces
tei depășiri inițiale.

Iar rezultatele de excepție de 
care amintea de la început Va
sile Circeag se dovedesc a nu 
fi chiar atit de... excepționale. 
Pentru că. iată, abstracție fâ- 
cind producția de am,»niac, 
unde intr-adevăr s-a obținut un 
plus de peste 300 tone, la uree, 
restanțele depășesc 420 tone ]a 
azotați 50 tone iar la furfurol, 
față de un plan de 94 tone, 
ș-au fabricat doar 4 tone.

Așadar, față de consumurile 
exagerate de energie, iată că, 
in flagrantă contradicție cu 
nejustificatul optimism al se
cretarului U.T.C., realizările 
sînt mult sub plan.

— Nu cred că noi. tinerii din 
combinat, am putea face mai 
mult decît am făcut (7 ! 7) pen
tru reducerea consumurilor 
energetice.

In urma celor văzute la fața 
locului in combinat șl urmare 
a unei discuții purtate cu ingi
nerul Petre Canciu din cadrul 
I.R.E. Ialomița, sintem in mă
sură să sugerăm comitetului 
U.T.C. de La C.I.C. Slobozia 
citeva măsuri — evident ele 
pot fi mult mai multe — la 
finalizarea cărora tinerii pot 
contribui efectiv. Credem de 
pildă, că e pe deplin posibil ca 
in cel mai scurt timp tinerii 
din cadrul serviciului energetic 
să treacă la sectorizarea și ra
ționalizarea iluminatului in 
atelierul mecanic ; s-ar putea, 
fără mari eforturi, monta limi- 
tatoare de mera în gol la ma- 
șinile-unelte. In aparatele de 
sudură și mai ales la benzile 
transportoare de la descârcare- 
încărcare care adesea funcțio
nează in gol. Prin finalizarea 
acestor măsuri, dublate in 
perspectivă de altele ceva mai 
complexe — cum ar fi de pildă 
întocmirea unui judicios bilanț 
energetic — ]a C.I.C. Slobozia, 
consumul de energie electrică 
s-ar putea diminua cu cel puțin 
10 la sută, ceea ce ar însemna 
anual economii de zeci de mii 
de kW. implicit obținerea unor 
produse mai ieftine, a unor be
neficii majorate, a unor ciști- 
guri simțitor sporite pentru 
oamenii muncit, pentru tineri. 
Dar evident toate acestea se 
pot traduce in viață prin fante, 
prin acțiuni concrete, nu prin 
vorbe goale.

EMIL STANCIU ____________________________>

Atitudini și... atitudini

„SCURTCIRCUITE" PĂGUBITOARE
Zeci de colective de muncă din întreprin

deri, de pe șantiere, din instituții s-au con
fruntat in aceste ultime zile cu o serie de 
greutăți datorate întreruperilor in alimentarea 
Cu energie electrică. Pentru reducerea consu
mului in orele de virf și menținerea echili- 
orului intre producție și consum, echilibru ne
cesar bunei funcționări a sistemului energetic 
național, au fost, întreprinse nenumărate ac
țiuni. mergindu-se pină ta scoaterea de sub 
tensiune a unor consumatori. Iată, insă, că in 
timp ce unii se străduiesc și reușesc sâ econo
misească energia, sâ elimine consumurile nea- 
conomicoase, orice manifestare de risipă, mai 
sint destui cei care scurtcircuitează, dacă pu
tem spune astfel, prin depășirile sistematice 
înregistrate, eforturile întreprinse in scopul 
unei bune aprovizionări cu energie a tuturor 
consumatorilor. Iată, bunăoară, la Combinatul 
chimic Slobozia, cu energia consumată supli
mentar în perioada l—20 ianuarie a.c. — peste 
1 730 000 KWh — se putea asigura necesarul 
pentru iluminat și sectorul casnic, in întreg

municipiul, pe o durată de aproape 3 luni. La 
Combinatul de celuloză și hirtie din Drobeta- 
Turnu Severin depășirile la consumul de ener
gie electrică, în perioada 1—20 ianuarie însu
mează 4 089 000 KWh, ceea ce reprezintă, de 
asemenea, consumul normat pentru utilități 
casnice, iluminat, spații publice si comerciale, 
pe o durată de mai bine de două luni. Săp
tămini întregi ar fi putut funcționa șt instala
țiile din sectoarele amintite in orașele Medgi
dia, Călărași, Pitești, Tulcea, Aleșd, Borzești 
cu energia risipită in circa 20 de zile la Com
binatul de lianți și azbociment din Medgidia, 
la C.C.H. Călărași, Combinatul petrochimic Pi
tești, întreprinderea de alumină Tulcea, C.L.A. 
Aleșd, Combinatul petrochimic Borzești. Se 
înțelege, toate aceste „scurtcircuite" înregistra
te pe firul preocupărilor colectivelor din res
pectivele unități pentru gospodărirea judicioa
să a energiei trebuie urgent remediate. Este 
in interesul bunului mers al economiei, al fie
cărui cetățean in parte.

N. MILITARII

CINE PE CINE DĂ VINA?
La un moment dat, inginerul-șef al între

prinderii metalurgice Beclean. luliu Valea, 
devenise de-a dreptul supărat, fiind obligat să 
constate o situație deloc îmbucurătoare : cea 
a punctualității cu care coloana din Beclean 
(aparținătoare de I.J.T.L. Bistrița-Năsăud), 
ține să-și onoreze angajamentele și atribuții
le. „Adevărul este — ne spune interlocutorul 
— că încă pierdem cam e jumătate de oră și 
chiar mai mult atit la schimbul de dimineață 
cît și la schimbul doi, la ieșire"... De ce ? — în
trebăm. Ni se spune negru pe alb : intrucit, 
dimineața, mașinile deservite de respectiva co
loană intirzie, iar seara, ele pleacă la o oră 
...cam nepotrivită, adică, cu un sfert de oră 
mai devreme. Ce părere are Ștefan Mathe ?, 
șeful coloanei. „Cu navetiștii din comunele 
din jurul Becleanului nu avem probleme, sint 
5 autobuze care au un program regulat, atit 
dimineața (ora șase fără Cinci), cit și seara,

respectiv la 23,30 Cît privește autobuzele care 
duc oamenii in întreprinderea dtn oraș situația 
este următoarea : cinci mașini dimineața — in
tre orele 6.20 și 7,05 și seara două mașini care 
pleacă de la poarta întreprinderii la 23,15. Si
gur, mai ales cu frigul ăsta, se mai intimplă să 
mai întirziem dimineața un sfert de oră ma
xim, dar nu mai mult...".

P.S. In dimineața in care ne începeam docu
mentarea la întreprindere am văzut oameni — 
e drept doar cițiva — intrind pe poartă nestin- 
jenițt la 7,30, deși schimbul începuse, evident, 
la ora 7.

Atunci, cine pe cine dă vina 7 Pini una alta, 
pierde întreprinderea pentru că aceste jumă
tăți de oră invocate se string și devin nefiresc 
de păgubitoare pentru insăși desfășurarea pro
ducției.

V. SANDU
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mai cu seamă al junimei. în 
primele zile ale revolutiunel 
noastre din ’48 ? Era. intr- 
adevăr. o sărbătoare..."

Cu entuziasm si spirit de 
sacrificiu, tînăra generație, a- 
flată permanent pe barica
de de partea forțelor revolu
ționare, avea să-si aducă con
tribuția la eșuarea complotu
lui reacțlunli din 19 iunie 1848
si. mai ales, la luptele împo
triva intervenției străine care
urmărea să înăbușe revoluția.
Apelul adresat junimei ro
mâne de către generalul Cr. 
Tell de a se înrola voluntari 
în armată pentru apărarea cu
ceririlor revoluției victorioase 
din Tara Românească a avut 
un puternic ecou in rindul a- 
cesteia. Elocventă este. în 
acest sens. înrolarea ca vo
luntari și participarea cu arma 
în mînă la luptele din 13 sep
tembrie 1848 împotriva tru
pelor otomane — aidoma al
tor numeroși tineri — a H 
elevi de la Colegiul Sf. Sava

PROGRAMUL 1

15,00 Emisiune in limba maghia
ră. 17,40 Tragerea de amortizare 
Adas. 17,50 1001 de seri. 18,00 în
chiderea programului. 20,00 Tele
jurnal. 20.25 Tribuna experienței. 
20,45 Roman foileton: „Două ge
nerații". Ultimul episod. 21,33 Fan
tezie pe teme din operete cla
sice. 21.30 Orizont tehnlco-științl- 
£ic. 22,15 Telejurnal. 22,30 închide
rea programului.

PROGRAMUL I

15.00 Cenacluri ale tineretului. 
15,40 Film artistic: „O poveste 
ca-n filme". 17,50 1001 de seri. 1B.00 
închiderea programului. 20,00 Te
lejurnal. 20.23 Selecțluni din emi
siunea „La sfîrșit de săptămlnă". 
21,30 Portret componistic. Ștefan 
Ntculescu. 22.15 Telejurnal. 22,30 
Închiderea programului.

(Urmare din pag. 1)

Distingîndu-se printr-un pro
fil moral-politic înaintat, cres
cuți și educați de partid in spi
ritul inaitelor idealuri de liber
tate si fericire ale poporului, 
înflăcărați de luminoasa pilda 
de muncă, luptă și viață a in- 
tiiului fiu al țării, conducătorul 
iubit al partidului și statului, 
comandantul nostru suprem, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
tinerii cu ecusonul tricolor ai 
gărzilor patriotice, ca și milioa
nele de tineri din detașamen
tele de pregătire pentru apăra
rea patriei, au demonstrat in 
nenumărate rinduri că se poate 
pune deplin temei, oricind, pe
alesele virtuți șl pe aportul lor 
entuziast, viguros la progresul 
multilateral al României socia
liste, la sporirea potențialului 
său de apărare. Asemenea pilde 
întilnim la tot pasul in lungul 
și in latul pămîntului româ
nesc : lingă flacăra incandes
centă a oțelului și lingă tabloul 
de comandă al complexelor și 
modernelor utilaje uzinale, lin
gă planșeta cu coala de calc și 
lingă strung, pe marile șantiere 
de construcții și pe ogoare, 
pretutindeni. Și tot astfel le in- 
tilnim — după încrîncenateie

£fii

Gîndire și acțiune revoluționară în agricultură BREVIAR I ITERAk-ARTISTiC
Cronică U.T.C. _____

Sintem la sfirșitul Iui ianua
rie. Zootehnia traversează fără 
drept de replică proba de toc 
a iernii. C.A.P.-ul din Smeeni, 
județul Buzău, o trece ușor. Fu
raje există in cantități sufici
ente. Președintele unității, 
Gheorghe Dinu, ne prezintă 
pentru inceput stocul de care 
dispun : 450 tone paie. 400 tone 
coceni. 700 tone fin de luce.nă, 
130 tone fin de luncă și 2 000 
tone siloz porumb masă verde. 
Toate cantitățile, asigurate cu 
forte proprii de pe suprafețele 
de care dispun. Iar efectivele cu 
care se înregistrează unitatea 
sint de asemenea de ordinul 
miilor : 1 900 bovine. 2 000 ovi
ne, 30 000 păsări. „Cum reușiți 
să asigurați întreaga cantitate 
de furaje ?“ ,,S-o luăm cu citi- 
va indicatori. In ultimii 10 ani 
am depășit toate prevederile 
cu 2—3 milioane lei din 1975 
creindu-ne un fond de rulment 
de 7 milioane Iei. Zootehnia a 
fost aceea care a ajutat efec
tiv ca unitatea noastră să se 
autofinanțeze." „Să urmărim 
modul in care ați soluționat 
dumneavoastră problema fu
rajelor*.  „O chestiune acută 
ca și aceea a energiei electrice. 
Am văzut-o in perspectivă, 
dar n-am neglijat nici realita
tea imediată*.  „Concret ?" 
„Numai cu paie si coceni nu 
se pot obține producțiile pla
nificate." „Si totuși unitatea

>

Purtăm un dialog cu Viorel 
Cotirighiu. șefui fermei de tau
rine C.A.P. Rișnov, pe marginea 
proiectului I.egii retribuirii 
muncii — pirghie eficace pen
tru a atrage și a stabiliza in 
fermele zootehnice îngrijitori 
buni, capabili să contribuie la 
sporirea producției de carne și 
lapte. ..Pentru a ajunge să be
neficiem însă de avantajele pre
văzute, ne spune interlocutorul, 
trebuie să realizăm producțiile 
planificate. în anul care a tre
cut, producția medie de lapte a 
fermei a fost — față de 2 270 1. 
sarcina de plan — de 2 165 litri 
pe vacă furajată. S-a pierdut 
deci o cantitate de lapte care 
nu mai poate fi recuperată. Fer
ma a rămas astfel datoare sta
tului, populației. Motivul? Lip
sa ingrijitorilor, a pregătirii lor 
profesionale, recrutarea lor din 
rindul unor oameni care nu au 
avut niciodată nimic comun cu 
meseria de crescător de ani
male".

Deși Rișnovul este oraș, ti
nerii din localitate se află in 
fiecare primăvară și toamnă 
prezenți la acțiunile ce se orga

Prețurile nu trebuie să acopere pe cei care lucrează prost
(Urmare din pag. 1)

socială (lărgirea producției, cre
area de noi locuri de muncă in 
economie, realizarea investițiilor 
social-culturale etc). Spre e- 
xemplu, dacă un produs are un 
preț de livrare necorespunzător, 
producătorii vor căuta să-l evite 
sau să-i tempereze dezvoltarea, 
iar consumatorul sau beneficia
rul nu-1 va găsi pe piață. Dacă, 
dimpotrivă, prețyl stimulează 
producția, acesta are impact 
asupra ofertei pe piață și. im
plicit, se satisfac mai bine ce
rințele consumatorilor. în agri
cultura noastră, de pildă, in 
care preponderența o deține 
proprietatea socialistă, interesul 
este ca unitățile de stat și coo
peratiste să fie puternic stimu
late in producție, să lărgească 
și să diversifice oferta la piață, 
determinind astfel și o înscriere, 
în limite normale, a nivelurilor 
prețurilor pe piața țărănească.

Corelarea între diferitele ca
tegorii de prețuri se realizează 
periodic, în mod obiectiv, por
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explică măsurile severe pe 
care acesta ie-a luat pentru 
a-i opri la graniță pe stu
denții moldoveni, aflati la stu
dii în Franța, care se reîntor
ceau in patrie pentru a se 
alătura mișcării.

Concomitent cu acțiunile 
din Moldova. dincolo de 
Carpați. in Transilvania, va
lul de întruniri. manifestații 
și demonstrații de stradă si
tuează in Drimele rinduri ne 
tinerii cărturari români, ma
ghiari si sasi care acționea
ză Dentru stabilirea unui pro
gram comun de luptă sî se 
manifestă ca o autentică for
ță. cu precădere in momen
tul de maximă amplitudine al 
revoluției — marea adunare 
populară de la Blaj. Elevi și 
studenți din Blaj, Cluj, Bra
șov si din alte centre, cance- 
laristi din Tirgu Mureș. în
suflețiți de ideile de indepen
dentă si unitate națională, de 
dreptate socială cuprinse în 
proclamațiile lansate de Si- 
mlon Bărnuțiu și Aron Pum
nul. copiază în sute de exem
plare aceste două importante 
documente și Ie răspindesc in 
satele cele mai îndepărtate 
ale Transilvaniei, desfășoară o 
neobosită si entuziastă activi
tate de mobilizare a zeci de 
mii de țărani la această gran
dioasă manifestare națională.

Imaginea pe care o Înfățișa 
Cimpia Libertății de la Blaj 
în ziua de 3/15 mai 1848 era 
dintre cele mai impunătoare : 
peste 40 000 de narticipanți — 
o adevărată reprezentantă na
țională a maselor transilvă
nene — si printre ei un mare 
număr dc tineri țărani si in- 
vățători români care, prin acel 
patetic „Noi vrem să ne unim 
cu tara" dădeau glas dorin
ței lor ferme de realizare a as
pirațiilor naționale : unitatea 
și neatîrnarea. „Un popor in- 
treg de aceiași port și aceeași 
limbă ca și a poporului 
nostru — îsi amintea mai tîr- 
ziu Alecu Russo — sta măreț 
în lumina soarelui si printre 
sumane se vedeau amestecate 
mai multe surtuce : aceste sur
tuce acopereau piepturile tine
retului de frunte ieșit din Blaj 
Si din școlile Ardealului, ti
neret cu mare curai și mare 
iubire de neamul românesc".

Entuziastă si semnificativă 
avea să fie participarea șl con
tribuția tinerei generații la de

livrează altor C.A.P.-uri paie 
și coceni*.  „E adevărat. Acest 
mod de a te împrumuta de la 
vecini e dăunător, reflectind 
pină la urmă iresponsabilita
te. A nu te ingriji să aduni 
cocenii sau paiele din propri- 
a-ți ogradă mi se pare un fapt 
condamnabil". „Și totuși, cum 
ați ajuns dumneavoastră să 
depozitați aceste mari canti
tăți de furaje ?“ „Am creat o

Să rezolvăm cu mijloace simple și ieftine 
problemele zootehniei: soluții, metode, posibi

lități de aplicare

ȘTIINȚA DE A CULTIVA 
ȘI FOLOSI LUCERNA

lucernieră pe 300 de hectare. Să 
fiu bine ințeUs. Toți avem 
afectată o anumită suprafață 
pentru baza furajeră. Din a- 
ceastă suprafață noi cultivăm 
lucerna pe 300 hectare. Nu 
ne-a favorizat nimeni cu 
nimic." „E atît de importantă 
lucerna ?" „Pentru noi, cei si
tuați in zona de cimpie, c vitală. 
Finul de lucerna e mult mai 
vitaminos cu mari posibilități 

nizează pe pășuni, la curățirea 
și aplicarea îngrășămintelor or
ganice și chimice, mai ales pe 
suprafețele aflate in pantă — 
unde nu pot intra mijloacele 
mecanice sau atelajele — la re
coltatul finețelor, la transportul 

In dezbatere o prevedere: semnificațiile și 
implicațiile ei

Azi despre: ATRAGEREA 
ȘI STABILIZAREA TINERILOR 

IN ZOOTEHNIE

finului, în incinta fermei zoo
tehnice. Mai puțini sint insă 
cei care imbrățișează meseria 
de zootehniști, deoarece școlile 
din localitate au profile tehnice. 
Singura sursă de cadre tinere 
calificate este Liceul agroin- 

nind de la schimbările care in
tervin in costurile medii de pro
ducție (datorită creșterilor de 
prețuri la principalele materii 
prime sau materiale din import 
și din țară, îmbunătățirilor de 
retribuție, perfecționării nive
lelor cotelor de amortizare etc), 
prin stabilirea unui nivel cores
punzător al prețului de pro
ducție și dc livrare, precum și a 
prețurilor de achiziție a produ
selor agricole, ducind influen
țele respective, ca o consecință 
logică, și în prețurile de desfa
cere cu amănuntul. Menținerea 
unei decorelări între categoriile 
de prețuri ar afecta venitul net 
al statului, cu. consecințe ime
diate asupra dezvoltării econo- 
mico-sociale și implicit asupra 
nivelului de trai al populației. 
Spre exemplu. în țara noastră, 
prețul cu amănuntul al zahă
rului a fost menținut de aproape 
30 de ani Ia același nivel, în 
timp ce costul de producție al a- 
cestuia a suferit importante 
creșteri datorită sporirii prețu
rilor la echipamentele tehnolo

rularea procesului revoluțio
nar din Tara Românească. 
Victorioasă la Islaz, revoluția 
triumfă la București, la 11 
iunie 1848. zi cînd masele 
populare — virstnici. si ti
neri deopotrivă — se revarsă 
pe străzile orașului animate 
cje aceeași nobilă dorință : să 
apere și să consolideze cuce
ririle revoluției. Ieșiseră •- 
tunci pe străzi pentru a-și 
spune cuvintul. alaturt de ta
bac-? si muncitorii de la za- 
hanale. calfele si ucenicii, 
„dc pe toate meseriile" (cum 
apreciază documentele vre
mii). băieții de la prăvăliile de 
pe Lipscani. în grupuri com
pacte. manifestanta s-au în
dreptat spre Dealul Mitropo
liei, impunînd domnitorului 
Gh. Bibescu semnarea Pro
clamației de la Islaz, care va 
deveni constituția revoluției 
victorioase. „Cine va putea 
descrie entuziasmul poporului 
— avea să consemneze în me
moriile sale C.D. Aricescu —,

PREZENȚĂ 
ACTIVĂ 

de furajare." „Totuși și alții 
au lucerna !“ „Da, dar proba
bil că nu știu s-o cultive și s-o 
folosească, așa cum facem noi. 
în primul rjnd, urmărirea rit
mului de dezvoltare este foar
te importantă. Degeaba o re
coltezi atunci cind a înflorit, 
își pierde din calitățile nutri
tive, acumulînd mai mult celu
loza. Totodată, trebuie respec
tat cu strictețe timpul de re-

coltare. Poate o să vi se pară 
ciudat, dar la noi lucerna se 
cosește la 4 dimineața. Nu se 
scutură frunza și poate fi ex
pusă pe urmă vintului. așa 
eum dorim. Depozitarea ei se 
face de asemenea in locuri 
special amenajate care n-au 
presupus un prea mare efort 
material". „Cam cite coase tra
geți la lucerna?". „în medie 
patru. Sint tarlale pe care a- 

dustrial din Prejmer care nu 
poate insă satisface necesarul 
de îngrijitori de animale din 
rindul locuitorilor Râșnovului.

„în sectorul zootehnic ciști- 
gurile sint însă apropiate de 
cele din industrie atunci cind 

munca se face cu dăruire șl 
dragoste față de animale, con
tinuă interlocutorul. Stela Ji
gărea, de pildă, are in îngrijire 
un lot de 25 de animale. De la 
fiecare vacă ea a muls in anul 
trecut cite 2 480 litri lapte, față 

gice ale fabricilor de zahăr, la 
materia primă și unele mate
riale, la energie, datorită îmbu
nătățirilor repetate de retribuție 
a lucrătorilor din industria za
hărului etc. Am văzut însă că 
pe plan mondial prețul zahă
rului a crescut de 4,3 ori numai 
în ultimul deceniu. Dealtfel, in 
aceeași perioadă, pe plan mon
dial, conform sursei pe care am 
citat-o, indicele prețurilor bunu
rilor de consum in ansamblu a 
ajuns la 289,7 la sută (deci o 
creștere de 2,9 ori), in timp ce 
in țara noastră, in cincinalul 
1971—1975, indicele prețurilor cu 
amănuntul și al tarifelor a cres
cut cu numai 2,3 la sută, iar in 
cincinalul 1976—1960 cu 9 la 
sută, ceea ce evidențiază clar 
politica de relativă stabilitate a 
prețurilor cu amănuntul, conco
mitent cu cea de sporire accen
tuată a retribuțiilor nete care a 
crescut în deceniul trecut de 
circa 1,8 ori. Aș vrea să subli
niez că în unele țări socialiste 
europene, mișcarea prețurilor 
cu amănuntul a fost mult mai 

din București. „Fie, Dom
nule — scriau aceștia gene
ralului Cr. Tell —. ca exemplul 
nostru să-l urmeze toți stu
denții. fie ca brațele tuturor 
românilor să se sacrifice pe 
altarul patriei și atunci ne-am 
îndeplinit pe jumătate misiu
nea prin darea exemplului, care 
de va avea o putere în ini
mile tuturor, după cum spe
răm. România glorioasă de 
fiii săi iși va ridica măreață 
fruntea si va saluta cu fală 
toate națiile Europei".

Potențialul revoluționar al 
tinerei generații se va ilustra 
în perioada următoare prin a- 
ceeași viguroasă prezentă și 
aport însemnat la momentele 
eroice care au condus la Unirea 
Principatelor din ianuarie 1859. 
La Iași, dar. mai ales, la 
București, acolo unde se deci
dea soarta unirii, tînăra ge
nerație s-a alăturat fără șo
văire entuziasmului maselor 
noDUlare care au impus, prin 
voința lor. dubla alegere a lui 
Alexandru Ioan Cuza și. o- 
dată cu aceasta. înfăptuirea 
într-o primă formă a mare
lui ideal național. Printre 
miile de orășeni si țărani din 
Împrejurimi, aflați in acele 
zile în torul Adunării elective 
de pe Dealul Mitropoliei, pu
teau fi ușor remarcați, alături 
de tinerii intelectuali, calfele 
si ucenicii din cartierele măr
ginașe ale Capitalei ; aceștia, 
notează N.T. Orășanu. parti
cipant la evenimentele de la 
București din 22—24 ianuarie 
1859. „fură cei care luară par
tea cea mai activă" Ia reali
zarea Unirii Principatelor ro
mâne.

Angajarea st contribuția ti
neretului la desfășurarea re
voluției române de la 1848 și 
la înfăptuirea Unirii Princi
patelor din 1859 sint dovezi e- 
locvente câ năzuința seculară 
a românilor spre unitate și 
neatirnare a fost îmbrățișată 
cu căldură și sprijinită con
stant de către tînăra genera
ție. în deceniile următoare, 
ideile de libertate, unitate sta
tală și independentă națională 
vor continua să reprezinte 
ideal și acțiune ale tineretului 
de pe întreaga cuprindere a 
meleagurilor românești, afir
mat plenar în înfăptuirea altor 
momente de referință ale 
luptei poporului român pen
tru împlinirea dezideratului 
său suprem — formarea sta
tului național unitar.

piicăm chiar și 6 coase". „To
tuși pină la recoltare ce se 
mai intimplă?". „Operațiunile 
de fertilizare, atit chimtiâ cit 
și organică, precum și irigarea. 
Numai așa lucerna devine, 
după mine, cel mai bun furaj".

..Și totuși ce mai intră in 
rația furajeră a animalelor? 
Are ea vreun secret ?“ „Con
cret : rin de lucerna, paie, co
ceni, fin de luncă, porumb si
loz, întreg acest amestec este 
trecut prin moara furajeră. 
Insist, este trecut prin moara fu
rajeră. Numai așa obținem o ra
ție vitaminoasă suculentă". „Cine 
răspunde de zootehnie ?“ ..Di
rect președintele. lncepind cu 
asigurarea bazei furajere". 
„Cine sint îngrijitorii ?“ ..Oa
meni pricepuți calificați. Din
tre ei mulți tineri. Vă dau doar 
un caz. Popa Stroe a lucrat 
pină in 1981 la „Metalurgica" 
Buzău. S-a intors în sat, la 
zootehnie. Cîștigă peste 30 mii 
lei, pe an. Ceea ce în uzină nu 
se. întimpla."

lata deci că. dincolo de ex
periment și mentalitate, preo
cuparea permanentă. respon
sabilă pentru a asigura în pri
mul rind furaje îndestulătoare 
este de natură să contribuie la 
obținerea unor producții mari 
și in zootehnie.

DUMITRU ION DINCA

de planul de 2 390 litri. Este 
vorba de experiență, de dragos
te pentru animale, de îngrijirea 
deosebită ce te-o acordă. Dar 
cei care nu sint legați de a- 
ceastă meserie, de aceste locuri, 
r.u-și pot realiza sarcinile și 
este firesc ca și venitul lor să 
fie direct proporțional cu rezul
tatele. Legarea retribuției dc 
cantitatea și calitatea muncii 
fiecăruia, prevăzută in proiectul 
de lege, face ca Stela Jigărea, 
căreia in 1981 i-a revenit o re
tribuție de 28 mii lei, să fie 
încadrată după noua lege in 
grupa a IlI-a de normare și va 
beneficia, la aceeași producție, 
de peste 28 000 lei".

Este un singur exemplu care 
pledează pentru realizarea unei 
sarcini prioritare, și anume a- 
tragerea in acest sector dc ac
tivitate a unor oameni stabili, 
cu dragoste față de această 
meserie, tineri bine pregătiți 
profesional, pentru a face față 
cerințelor tot mai mari puse in 
fața zootehniei.

ADINA VELEA

substanțială in perioada 
1970—1980.

Problemele corelării prețurilor 
— pentru ca acestea să-șl înde
plinească in mod corespunzător 
funcțiile la care ne-am referit, 
să stimuleze dezvoltarea noas
tră economico-socială în con
tinuare — sint determinate de 
legi economice obiective care nu 
pot fi încălcate fără riscul de a 
avea consecințe asupra dezvol
tării economico-sociale $1 asupra 
nivelului de trai, văzut în 
întreaga sa sferă de cuprindere.

Urmind Îndemnurile tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, oamenii 
muncii din țara noastră și, cu 
atit mai mult, tinerii au dato
ria să militeze la locul de 
muncă pentru economisirea, pe 
toate căile, a muncii sociale, 
pentru reducerea costurilor 
totale și materiale pe uni
tatea de produs, pentru crește
rea eficienței economice, con- 
solidind astfel baza de for
mare a prețurilor în țara 
noastră.

TV

Luna cărții la sate
A devenit o tradiție ca In fie

care an la început de „făurar" 
să se instituie pe intreg cu
prinsul țârii „Luna cărții la 
sate".

Cea de-a 22-a ediție a „Lunii 
cărții la sate", organizată anul 
acesta de Consiliul Culturii șl 
Educației Socialiste și Uniunea 
Centrală a Cooperativelor de 
Consum, cu sprijinul altor or
ganizații și instituții centrale 
dobindește in plus semnificații 
profunde ale implicării cărții 
în desfășurarea noii revoluții 
agrare, a dobindirii calității și 
eficienței superioare a muncii 
din agricultură.

Programul acestei acțiuni com
plexe, care a debutat ieri, du
minică. 31 ianuarie, cuprinde 
multiple manifestări ce vor avea 
■loc pe intreg cuprinsul țării. 
Astfel, deschiderea lunii cărții 
la sate a avut loc in comunele 
Castelu. județul Constanța, și 
Diosig. județul Bihor, localități 
cu realizări deosebite in agri
cultură și in activitatea cultu- 
ral-educativă. Programul va cu
prinde intilniri cu membri ai 
Uniunii scriitorilor, cu colective 
redacționale ale unora dintre 
revistele culturale, precum și 
cu redactori din edituri, inau
gurarea unor expoziții de cărți

întoarceri spre cetatea albului’* * * * * * * * * * 1)
A treia carte de versuri sem

nată de Lueia Olaru Nenati în
tregește convingerea că străda
niile intru maturizarea expresi
ei poetice (remarcate de unii 
critici literari și-n primele două 
plachete) ale tinerei autoare au 
găsit „fertilele tărimuri". Căci, 
in volumul „Nesfirșitele vămi" 
(Editura Eminescu) demersul li
ric străbate acele „drumeaguri 
de mărgean- ale meditației clă
dite pe fundamentele trainice 
ale existenței umane.

Indiscutabil, Lucia Olaru 
Nenati esie o visătoare incorigi
bilă care-și dorește in perma
nență intrare-n „dulcele alb" : 
„Presimt iarăși albul / Va 
ninge la noapte / Purtind ca o 
harpă ' Izbinda de pur / Voi ști 
să mă-nduplcc / Plutind într-o 
virstă / Cu aripi albastre ! A- 
tinse de har / Voi ști să mă dă
rui / C-o dulce durere / în ma
rea uitare / De tot ce nu-i alb". 
(Iarăși albul). Bunăoară, chiar 
și „luminile copilăriei", care gă
sesc un dulce răgaz in „chipuri 
de Icoane", tinjeșc necontenit 
răcoarea albului : „Luminile co
pilăriei / Dorm calm în chipuri 
de Icoane / Acolo-n albul sa
cri stei / Mal țin în suflet / 
Stîjpl și muri / Plutind în um
brele chindiei / De atita cuget 
ca-ntr-o carte f Și vîntu-n plc- 
te-a-mbătrinit / Un vis cu zbor 
iar se mai zbate, / într-o fîntî- 
nă, amețit". (Luminile copilă
riei).

Astrală-meditativ, nebîlbîi- 
toare, tocmai sinceră șl undui
toare — ba, uneori cu vagi 
ecouri din Eminescu, Voiculescu 
ori Labiș — poezia Luciei Ola
ru Nenati aspiră spre o fran
chețe a demnității. Pesemne și

<--------------------
(Urmare din pag. 1)

îndrăznețele sale încercări de 
a scoate folclorul dtn zona de
suetudinii. Cei ce scriu despre 
el sint in marc mătură lite
rali, oameni pe care ii intere
sează fenomenele de penetra
ție a folclorului in cultura mo
dernă șt rezonanțele lui asupra 
sensibilității contemporane. Pu
blicul tl receptează sufletește, 
adeziunea lui fine seama de 
răsunetul sentimental al în
drăznețelor sale alăturări cum 
este cea mai insolită care ni 
s-a propus de el pină acum 
nai și orgă și nu de toate co
nexiunile și implicațiile muzi
cale propriu-zise.

Care sint afinitățile și cum 
se poate realiza fuziunea artis
tică intre un instrument care 
pentru toți cei ce l-am auzit 
pină ■ acum era instrumentul 
popular tipic al tristeței și al 
bucuriet, al falei și al frene
ziei timpului și muntelui, 
spațiului nemărginit, liber că
tre toate orizonturile, in calea 
căruia nimic nu se ridică pen
tru a-i deturna răsfnngerile, 
cu acea savantă alcătuire de 
sunete născută pentru gran
dioasele construcții ale cate
dralelor medievale. S-ar putea 
face multe apropieri intre cele 
două instrumente atit de sur
prinzător îngemănate de 
Gheorghe Zamfir, dar iarăși 
intrăm pe tărimul speculații
lor literare. Fără îndoială a- 
ceastă tmbinare a stirnit la in- k________  

ore de efort creator în muncă 
— pe purcursul altor ore, nu 
mai puțin incrincenate, acolo 
unde acești tineri, ce poarta 
blazonul de noblețe al faptelor 
demne, al eroismului cotidian, 
învață cu sirg știința de a a- 
păra cu arma in mină roadele 
propriilor strădanii, valorile 
materiale și bunurile făurite de 
ei înșiși și de întreaga țară, 
tihna, pacea și neatirnarea gliei 
străbune.

Iar noul an de instruire și, 
educare va însemna pentru ti

Tinerii care poartă ecusonul tricolor

nerii despre care vorbim o eta
pă a unor și mai mari impli- 
niri și satisfacții pe toate coor
donatele activității, în consens 
cu imperativul realizării unei 
calități superioare, cu exigențe
le deosebite ce izvorăsc din do
cumentele Plenarei C.C. al 
P.C.R. din noiembrie 1981, cu 
importantele cerințe ale Direc
tivei comandantului suprem 
privind pregătirea de luptă, po

inspirate din trecutul de luptă 
si poporului nostru și din reali
tățile României socialiste, sim
pozioane consacrate evidențierii 
realizărilor din agricultură în
registrate de-a lungul celor două 
decenii, spectacole cultural-ar- 
tfstice prezentate de formații 
ale artiștilor amatori laureate 
ale Festivalului național „Cin- 
tarea României" (1979—1981).

O importanță deosebită se va 
acorda prezentării și difuzării 
operelor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu — contribuție remar
cabilă ’a continua perfecționare 
a conducerii de către partid a 
poporului * nostru pe drumul 
făuririi societății socialiste mul
tilateral dezvoltate și înaintării 
spre comunism.

încheierea „Lunii cărții 1» 
sate" va avea loc duminică, 28 
februarie la Biled. județul Ti
miș, și Gîrbovi. județul Ialo
mița, tot cu sprijinul unor re
viste literare și al unor edituri, 

în ansamblul lor. manifestări
le din cadrul „Lunii cărții la 
sate" sint o expresie vie a grijii 
pe care partidul și statul nos
tru le manifestă pentru ridica
rea continuă a nivelului ideolo
gic ți cultural la sate.

H. LF.REA i

astfel poeta încearcă o posibilă 
reîntoarcere in perimetrul con
diției primare al „trecătoarei 
sale menfri". „Nicicind nu 
mi-a-nflorit mai alb mindria r 
Ca-n cel mai dulce ceas al în
chinării Cind se topea in pal
me cerbicia / Primindu-mi ia
răși crupul din clipa blestemă- 
rii". (Recâpătindu-mi...).

Mai trebuie să relevăm că 
elementele cromatice sint frec
vente in acele poeme nerotun
de, deci fără un înțeles de-sine- 
stătător, care transmit, in fapt 
emoții comune. „Tremurul oștii 
de griu al amiezii / Suie coli- 
na-nchinării de seară / Greul de 
galben se-ntoarce-n albastru / 
Plouă lumtnă-n fecundul întu
neric / Nici o plecare nu-i fără 
întors / Purpura zătii-n halou 
înconjoară Ghemui dc dor ce 
apune frumos". (Apus).

Poetă în deplină formare ar
tistică, Lucia Olaru Nenati știe 
că „nesfirșitele vămi" pot fi în- 
tilnite în munții și pe dealurile 
„fără de prihană" ale „miracu
loasei Bucovine", fermecătoare
le sale natale plaiuri. întrucit 
acolo, așa cum 6pune și acest 
final de poem, s-a mintuit a sa 
ființă intru poezie. „Mă legăna 
mireasma de griu bun din ham
bar. / Trăia sub talpa casei un 
șarpe înțelept / Ce-mi dăruia 
doar vise cu codri blinzi și 
dragi / Dar pasămite-odatâ în- 
tr-un apus mai greu / Trecu 
șarpele casei numai în visul 
meu". (Șarpele casei).

P. N. DOLANGA

*) Lucia Olaru Nenati : 
„Nesfirșitele vămi" (Editura 
Eminescu).

cepul curiozitate, dar — ca și 
curiozitatea pentru cel ce se 
impusese atit de tinăr lumii — 
ea n-ar ft suficientă 54 explice 
interesul cu care publicul de 
aici 1! arată la ftecare nouă 
apariție a sa pe podiumul de 
concert însoțit dc finul orga
nist Nicolae Licareț, Mai ales 
că prezența lui la noi se rea
lizează cu o netă discreție: 
nici publicitate prealabilă zgo
motoasă și nici discuția lor 
critică.

Și atunci ce rămine? Simțul 
publicului, instinctul său pen
tru ceea ce i se pare că adu
ce o undă de prospețime, că

NAIUL FERMECAT
propune o perspectivă inedită, 
că încearcă să spargă tiparele, 
că vrea să fie altfel decit a 
fost, creditul pe care-l acordă 
celor ce îndrăznesc și îndrăz
nind nu renunță la fundamen
tul sentimental al relației ar
tist-public. Gheorghe Zamfir 
pornește de la stratul tradițio
nal al muzicii noastre in sen
sul cel mai strict al cuvintu- 
lui. De la materialul folcloric 
pe care alții l-au banalizat și 
unii l-au coborit și continuă 
să îl coboare sub ochii noștri 
pe scară estetică exacerbînd 
latura lui mahalagescă, dul

ceagă, trivială chiar.

litico-educativă și pentru ac
țiune a gărzilor patriotice și 
formațiunilor de pregătire a ti
neretului pentru apărarea pa
triei in perioada actualului cin
cinal. Zilele trecute, aflindu-mă 
In mijlocul unor colective mun
citorești, din ale căror rinduri 
numeroși tineri și oameni mai 
în virstă sint înrolați in gărzile 
patriotice, mi-am putut da sea
ma de răspunderea cu care se 
preocupă toți atit de soluționa
rea Ia ridicați parametri calita
tivi a multiplelor probleme cu 

cale se confruntă în sfera ac
tivității productive, cit și de do- 
bindirea unor rezultate supe
rioare in procesul formării lor 
ca destoinici apărători. Bună
oară, strungarul Dan Lascu, lă
cătușul Petrică Munteanu și 
turnătorul Pave! Trifan — de 
Ia Combinatul de utilaj greu 
din Iași — inginerul Mihai 
Roșea — de la întreprinderea 
„Integrata" din Pașcani — și

O delegație a Uniunii Ti
neretului Muncitoresc Socia
list din R.P.D. Coreeană 
(U.T.M.S.). condusă dc tova
rășul Ri-Yong-Su. președin
tele C.C. al U.T.M.S., efec
tuează o vizită de prietenie 
in țara noastră Ia invitația 
C.f . al U.T.C.

In cadrul convorbirilor 
s-a subliniat dorința UTC 
și UTMS de a dezvolta și 
diversifica in continuare ra
porturile de colaborare și 
solidaritate militantă dintre 
tineretul român șl tineretul 
coreean, in spiritul bunelor 
relații de prietenie dintre 
cele două partide, țări ți 
popoare, al înțelegerilor din

OAMENI ȘI PODGORII
(Urmare din pag. 1)

cum Lucica Balcu — secretara 
comitetului U.T.C. — sau Ion 
Moroșteanu, Florica Cucu. Ion 
Cavalu. Ecaterina Rusu. Adrian 
Toma, Vasile Purdel și mulți 
alții, ei înșiși fii de podgoreni, 
avi nd un profund cult al mun
cii, Înnobilat de imperative ac
tuale strălucitoare. O vorbă 
bâtrinească, de circulație prin 
aceste locuri, afirma in legătu
ră cu un soi de struguri : „Cînd 
se face nu se coace, cind se 
coace nu se face !". Mi-am 
amintit de ea ca de un ultim 
paradox spulberat. Adevăratul 
plus de muncă și de gindire al 
viticultorilor de aici — ca și de 
Ia Coteștl sau Odobești, Jariș- 
tea și Urechești, ca să amin
tim doar de citeva centre ce 
fac statul major al podgoriei 
vrincene — înseamnă scoaterea 
efortului uman de sub mina 
întimplârii • și circumstanței 
favorabile, in bătălia sa cu na
tura aceusta apărind ca un în
vingător deplin.

★
Un spaniol, om al profesiei, 

afirma câ aici, in țara noastră.

Noi blocuri de locuințe la Zalău 
Fote : O. PLECAN

El merge de la cunoscut că
tre un necunoscut relevat de 
sufletul său înclinat spre o vi
ziune poetică, spre registrul 
duios. Iar cind pornește de la 
muzica zisă cultă, urmărește 
același filon care și datorită 
modului său de interpretare îl 
situează în aceeași zonă de vi
brație sentimentală.

în ceea ce mă privește nu 
sint partizanul celor ce des
coperă „tainice afinități" și 
„secrete corespondențe" între 
cele două formule de expre
sie: cea populară și cea a ma
rilor compozitori. Cu treizeci 
de ani in urmă validam muzi

ca simfonică numai in măsura 
în care ea era influențată de 
folclor, această influentă tre
buind să fie cit mai directă, 
citată aproape. Un motiv al 
unui cint popular regăsit în
tr-o simfonie concert, poem 
simfonic reprezenta supremul 
argument al valorii ei. Că a- 
semenea interferențe voite sau 
întimplătoare au existat nu-i 
mai puțin adevărat, că sint cu
rente ce și-au structurat pre
zența pornind de la melosul 
popular este iarăși un adevăr 
ce nu mai trebuie demonstrat. 
Dar cele două universuri nici 
nu trebuie confundate, iar 

maistrul lăcătuș mecanic Vasi- 
le Dulceanu. de Ia o altă unita
te Industrială din aceeași loca
litate. tineri comandanți de 
subunități, frecvent evidențiați 
la panourile dc onoare pentru 
vrednicie și realizări deosebite 
in muncă, ne-au mărturisit do
rința vie de care sint animați 
acum, in pragul noului an de 
pregătire a gărzilor patriotice : 
de a munci cu stăruință, cu c- 
xlgență și toată competența 
pentru ca. în lunile ce urmea
ză, subunitățile lor să urce noi 

trepte în perfecționarea deprin
derilor de luptă, să acționeze 
închegat șt să-și poată înde
plini cu succes misiunile ce le 
revin, atit împreună cu unități
le militare, cit și în mod inde
pendent sau în cooperare cu 
celelalte formațiuni de apărare. 
La rindul lor, tinerele inginere 
Lidia Militelu și Marin Klotzer 
— care sint comandanți ai unor 
subunități de femei — au ținut să

tre tovarășul Nicola 
Ceaușescu, secretar genera 
al Partidului Comunist Ro 
mân, președintele Republici 
Socialiste România, și to 
varășul Klm Ir Sen, secre 
tarul general al C.C. a 
Partidului Muncii din Co 
rcea, președintele Republici 
Populare Democrate Coreene

A fost exprimat sprijinu 
activ al tineretului din țar: 
noastră față de cauza dreapti 
a poporului și tineretulu 
coreean de reunificare paș 
nică și independentă a pa
triei.

Vizita delegației UTMS 
continuă.

oriunde se sapă, cazmaua sco: 
te la iveală cioburi de amfo 
cu miros îmbătător, beciu 
medievale, cu buchet celebr 
sculptori și decorații Incinti 
toare. Parcă vrind să întăreai 
că această afirmație, de curin 
în apropiere de centrul orași 
lui, în Potcoava din Valea Bri 
zilor, loc ce trimite la Sad< 
veanu sau Steinbeck s-au dei 
coperit noi hrube ce vor 
amenajate conform exigențel< 
producției viticole moderni 
Am reținut această noutate I 
vecinătatea unei pr«Ur"yiuni 
doi din lucrătorii i .‘fieruli 
de sculptură imi mărturisea 
câ vor să decoreze interioarei 
acestei viitoare secții cu motiv 
executate de ei, inspirate di 
universul de forme al viței d 
vie. în basmul „Tinerețe făr 
bătrinețe și viață făr’ d 
moarte" vinul poate fi ace 
magnific elixir. Prin munc 
neobosită a oamenilor el devl 
ne implicit un perimetru a 
cercetării, al noului, al etortu 
lui economic, teritorii, în car< 
timpul nostru socialist reali 
zează infuzii de profunzime 

între ele nu se pot stabili le
gături artificiale. Mi se par u- 
niversuri complet deosebite dar 
nu și antinomice. Gheorohe 
Zamfir a conferit natului o ■ V 
presivitate sufletească aleasă, 
posibilitatea de a trece din
colo de limitele sale expresi
ve. Și nu puține au fost mo
mentele în care melodia popu
lară transpusă de Gheorghe 
Zamfir cu acea grijă pentru 
păstrarea desăvîrșitei simpli
tăți pe care George Enescu • 
recomanda mereu celor ce se 
apropiau de folclor a sunat 
altfel răminind aceeași, nefi- 
ind nici o clipă alterată. 
Gheorghe Zamfir nu atentează 
la fondul muzicii populare și 
caută să o restituie in toată 
nobila ei frumusețe.

Dar fenomenul Gheorghe 
Zamfir nu poate fi explicat 
numai prin impresiile noastre 
ale celor care alături de sute
le de oameni ce au determi
nat repetarea concertului său 
am trăit bucuria spontană a 
întilnirii cu melosul popular in 
registrul unor emoții pure, ci 
se cere analizat in perspectiva 
noilor înțelegeri ale muzicii pe 
care el ni le propune cu atita 
spontană bucurie și dăruire, cu 
un impact sufletesc din ce in 
ce mai larg asupra publicului. 
Pentru care naiul lui Gheor
ghe Zamfir rămine naiul fer
mecat.

releve, cu aceeași maturitate 
politică, direcțiile de efort ce 
vor asigura pregătirea la nivel 
calitativ superior a luptătoare
lor din subordine : intensifica
rea muncii pe linia cultivării 
atitudinii înaintate față de În
datoriri, ■ dezvoltarea unui cli
mat de emulație și întrecere ti
nerească, promovarea unor ma 
tode eficiente în procesul in- 
structiv-educntiv, folosirea in
tensivă a timpului și bazei ma
teriale puse la dispoziție, ac
centuarea caracterului formativ 
al ședințelor de pregătire, Întă
rirea continuă a disciplinei, or
dinii și răspunderii.

Mobilizîndu-și pe un front 
larg energiile — in consens cu 
marile comandamente ale cin
cinalului calității și eficienței, 
in cadență cu întregul popor — 
tinerii din gărzile patriotice vor 
dobindi in cursul acestui an noi 
succese, atit pe planul activi
tății de producție, cit ți In pro
cesul instructiv-educatlv. Ei 
sint hotăriți să muncească fără 
preget, cu tot avintul tineresc 
pentru inflorlrea scumpei noas
tre patrii, pentru întărirea ca
pacității sale de apărare, a su
veranității și independentei na
ționale.
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de muncă promovat acolo, in 
ultimii ani.

Nu contestă nimeni — deci, 
nicj noi ! — meritele secreta
rului responsabil al federației, 
Nicolae Vieru, m afirmarea și 
consacrarea gimnasticii noas
tre. In același timp, sintem 
insă convinși că meritele res
pective nu-i conferă dreptul 
la decizii și măsuri arbitrare, 
luate destul de frecvent, după 
bunul plac, cu de la sine pu
tere. in numele... Biroului fe
deral ! Un secretar responsabil 
de federație nu poate fi, el 
singur. Biroul federal, ceea ce 
Înseamnă că nici profesorul 
Nicolae Vieru nu-și poate 
aroga acest drept. Cum a fă
cut-o, spre exemplu, la Cam
pionatele naționale de juniori, 
desfășurate în noiembrie, Ia 
Focșani.

Atunci, printr-o decizie lua
tă, chipurile, de Biroul fede» 
ral, gimnasta Cristina Zelenca, 
de la C.S. 6c. Buzău, a fost 
transferată efectiv peste noap
te. la Dinamo. Nu era nici pe
rioadă de transferări, nu exis
ta nici acordul secției buzo- 
iene, totul petrecindu-se in 
plin campionat național. Cris
tina Zelenca a concurat intr-o 
zi la categoria a III-a, pentru 
Buzău, iar in ziua următoare 
Ia categoria a Il-a pentru Di
namo. Care a clștigat titlul 
republican 1 Se sconta, proba
bil, că șj dc această dată va

tativ de gimnastică masculină. 
La vremea respectivă, am se
sizat conducerea C.N.E.F.S., 

arătat ea fusese încălcată 
Legea presei și am cerut sa 
ni se comunice măsurile lua
te. Pină astăzi, nu le-am aflat! 
Dar ruin trebuia să vină și ria
dul tovarășilor din conducerea 
C.N.E.i .S , am citit — fără 
nici un fel de uimire — cuin 
același secretar responsabil îl 
F.R.G. declara unui confiate, 
imediat după „mondialele" din 
noiembrie, că murea vină a 
nerealizării obiectivelor pro
puse <» poartă conducerea 
C.N.E.F.S.. care a interzis lo
tului să pregătească exercițiile 
impuse. Așa o fi fost, nu spu
nem nu. dur chiar nu a avut 
federația nici o vjnă 'll...

S-ar putea crede că avem 
ceva de împărțit cu profesorul 
Vieru, dar realitatea este că 
stilul său de muncă. relevat 
de exemplele prezentate, ne 
obligă să insistăm asupra sa. 
pentru că funcția pc care o 
deține este o funcție cheie in 
gimnastica noastră, implicind 
corectitudinea exemplară, co
laborare cu toți specialiștii 
și, deci, crearea unei atmos
fere prielnice ascensiunii vy- 
lorict’. Se constată, insă, că

• r

„Cupa a 60-a aniversare a U.T.C."

ACOLO UNDE VOR AVEA
LOC MARILE FINALE

Generația tinără a României 
socialiste fa sărbători peste pu
țin timp împlinirea a 60 tie ani 
de la crearea organizației sale 
revoluționare — Uniunea Tine
retului Comunist. In cadrul am
plelor manifestări dedicau aces
tui important eveniment, un loc 
de cinste il ocupă, firește, și com
petițiile sportive ce se desfășoa
ră sub sugestivul titlu ,,Cvpa a 
(W-a aniversare a U,T£.“, o mure 
acțiune polisportivă de masă în
scrisă sub genericul „Daciadei", 
ediția de iarnă. Întrecerile se 
organizează, cum am mat scris 
în pagina noastră, pe bi.pz unui 
regulament propriu și vor reuni 
la startul diferitelor etape ale 
concursurilor milioane de tineri 
de toate profesiile sl categviile 
Programul cuprinde in primul 
rind întreceri la sporturile de 
iarnă, dar jn funcție de preferin
țele tinerilor, de tradițiile fi 
condițiile locale, organele si or
ganizațiile U.T.C. organizează 
concursuri de atletism — crosu
rile ocupind un loc de frunte, 
bineînțeles — la șah. tenis de 
masă, gimnastică ritmică mo
dernă, baschet, handbal, fotbal, 
la sporturile tehnico-aplicative 
ș.a. Organizată in lunile de iar
nă, marea întrecere iși propune 
să ;nobil\ifze toți tinerii doritori 
să practdi un sport sau altul. 
Iți propui de asemenea, să 
propulseze\ noi talente pentru 
sporturile de performanță din 
rindurile ctștigătorilor diferite
lor etape ale „.Cupei a 60-a ani
versare a U.T.C",

In acest sens luna februarie 
va fi declarată „Luna sporturi
lor de iarnă" in activitatea spor
tivă de masă. Finalele pe țară 
la disciplinele zăpezii si gheții 
tint programate să se desfășoa
re in zilele de 20 fi 21 februarie 
in Țara de Sus a Moldovei.

Pe tema pregătirilor ce se fac 
la ora de față in vederea găz
duirii in condiții optime a aces
tor întreceri ale tinereții am 
avut o convorbire telefonică,

La tenis de masă contează orice punct... Cine va cișltga această minge?

• ȘTAFETA GENERAȚIILOR MERGE ÎNAINTE ! • NU
MĂRUL CENTRELOR DE VALOARE — ÎN CREȘTERE
• L/\ FEDERAȚIE EXISTA ȘI LOC PENTRU CRITICA !
• ADRIAN GQREAC, UN ANTRENOR BINEVENIT L/i 
CÎRMA LOTULUI • 1982 — AN CHEIE 1N ACTUALUL

CICLU OLIMPIC

—

Obiectiv prioritar: JOCURILE OLIMPICE

Pe neobservate, de Ia primul 
mare succes al gimnasticii fe
minine românești — consem
nat la Skien, in 1075 — s-au 
scurs 7 ani ’ Și nu s-au scurs 
oricum, ci ne-au adus alte și 
alte victorii de prestigiu, ma
terializate in titluri olimpice, 
mondiule și europene, care au 

i plusat școala românească de 
gimnastică in fruntea elitei in
ternaționale.

Suita neîntreruptă a aces
tor succese răsunătoare — re
zultat direct al condițiilor ex
cepționale de pregătire, asigu
rate de conducerea partidului 
și stalului nnsini. al capacită
ții și pasiunii numeroșilor teh
nicieni de valoare pe care-i 
avem, al talentelor descope
rite șl crescute în aproape toa
te colțurile țării — a făcut să 
treacă neobservate și schim- 

1 burilc succesive de generații.
’ operate la nivelul echipei na- 

i ționale. astfel incit am ajuns
să aliniem, in primul an al 
noului ciclu olimpic, o echipă 
formată din reprezentantele a 
trei generații I

Este excepțională ideea (mai 
! corect spus, practica !) acestei

interferențe dc generații, care 
, elimină ..timpii mortl”, stag

narea rezultatelor, dar reuși
ta care trebuie să ne bucure 

i cel mai mult constă in capa- 
i eitatea gimnasticii noastre de 

a furniza in permanență fipor- 
i tive de mare valoare echipei 

reprezentative. Numai așa a 
fost posibil ca. lingă Nadia 

j Comăneci — lidera și expo
nenta .,generațiej de aur'1 — 
să vină Emilia Eberle (de la 
Arad). Dutnitrița Turner (de 

i la Onești). Rodie» Dunca (de 
I la Baia Mare), lingă acestea 
I promovmd, apoi, „generația a 

treia”, formată din Cristina 
J Grigoraș, I.avinia Agache și 
I Ecaterina Szabo.
I Un al patrulea eșalon este și 
I el gata de a asalta piscurile 
I marii performanțe, nume ca 

acelea ale Dorinei Ungurea- 
f nu. Danei Dumitru șt Danielei 
1 Silivaș fiind de-acum cunos

cute șl probind că mereu mai 
numeroasele centre ale gim
nasticii noastre „produc” din 
plin I Apropo de centre, este 
locul șl momentul să salutăm 
eforturile și reușitele secțiilor 
de gimnastică feminină din 
Sibiu, Arad. Bacău, Galați, 
Ploiești, care se adaugă consa
cratelor centre de la Onești, 
Deva și București (Dinamo, 
C.S. Sc. 2 și „Triumf”). Lista 

simbătă, cu loan Cornețchi. se
cretar cu P.T.A.P. fi Sport la. 
Comitetul Județean dueeava al 
U.T.C.

— Este o mare onoare pentru 
județul nostru să fie gazda unor 
competiții de o asemenea am
ploare ca cele grupate sub sim
bolicul titlu „Cupa a 60-a ani
versare a U.T.C Tinerii, orga
nizațiile U.TjC. vor depune toa
te eforturile pentru a se dovedi, 
în ceea ce privește organizarea 
și ospitalitatea, la înălțimea sar
cinii încredințate — ne-a spus

interlocutorul. Numeroși tineri 
tint mobilizați, in aceste zile, la 
acțiunile de munci patriotică in 
vederea amenajărilor sportive 
pentru marile finale. Și nu in 
ultimul rind alto sute și mil da 
tineri se pregâlese asiduu ca si 
poată concura cu șanse la ciști- 
garea unor locuri fruntașe.

Am aflat, astfel, că întrecerile 
de schi alpin, sanie și patinaj se 
vor desfășura în stațiunea mon
tană Vatra Dornei. Pirtia pentru 
schi alpin a fost amenajată pe 
Deatul Negru. Pirtia de sanie va

antrenorilor de valoare este 
și mai lungă și. pentru a nu 
nedreptăți pe cineva, preferăm 
sa lăudăm in bloc tehnicienii 
din toate centrele amintite !

După aceasta succintă tre
cere in rwistă a potențialului 
remarcabil și a perspectivelor 
gimnasticii noastre feminine, 
să ne oprim si asupra citorva 
aspecte care grevează activita
tea. Și. din păcate, ele se re
feră tocmai la munca federa
ției. mai corect spus la stilul 

ARGUMENTE PENTRU
SUCCESELE VIITOARE ALE

GIMNASTICII NOASTRE

avea traseul pirtiei de bob din 
parcul orașului peste care tine
rii, cu furtunuri, in zilele geroa
se, au turnat mari cantități ,de 
apă. Pista de gheață pentru pa
tinaj a fost amenajată pe sta
dionul din oraș. Ia Cimpulvng 
Moldovenesc stat programate în
trecerile de schi fond si biatlon. 
Daci vor apare probleme deo
sebite in sensul ci va fi aici mai 
cald si zăpada va lipsi, întrece
rile vor fi mutate la Vatra Dor
nei. In orice caz piftiile de pe 
Dealul Bodea sint bine puse la 
punct rle au fost bătătorite din 
vreme de tineri, iar poligonul de 
tragere pentru schi biatlon, de 
asemenea, este gata de încerca
re. Șt pista de atletism a stadio
nului din oraș ut Cimpulung a 
fost pregătită, adică a fost trans
formată intr-o pistă dc gheață 
naturală, pentru orice eventua
litate. ridică pentru cazul in care 
la Vatra Dornei va fi prea cald, 
și nu se vor putea organiza în
trecerile de patinaj.

Organele și organizațiile 
U.T.C. in colaborare cu ceilalți 
factori eu atribuții in domeniul 
sportului — C.J.E.F.S.. sindica
te, organizația pionierilor, învă
țăm int — au luat toate măsurile 
pentru verificarea, prin concurs, 
a calității bazelor sportive, pre
cum fi pentru crearea spațiului 
necesar cazării și mesei celor 
peste 760 de concurenți finaliști. 
In zilele de 6—7 februarie, In 
localitițile-gazdi ale ,/Jupei a 
60-a aniversare a U-T-C.", se or
ganizează tradiționalul Festival 
al sporturilor de iarnă, cu circa 
6006 de participanți, iar in zilele 
de 12—14 februarie vor fi fina
lele județene ale „Cupei a 60-a 
aniversare a U.T£.“ cu partici
parea a circa 500 de concurenți. 
Aceste concursuri vor testa pif
tiile dc schi și sanie, pistele da 
gheață. O acțiune proprie a ju
dețului — „Cupa a 60-a aniver
sare a U.T.C." la orientare turis
tică — la care sint invitate și 
12 județe cu zone montane, va 
fi și ea in măsură să sporească, 
piuă la finale, experiența orga
nizatorilor, fi trăinicia și calita
tea bazelor sportive. Iar in zilele 
finalelor, 20 și 21 februarie, or
ganizatorii locali completează 
programul cu „o duminică eul- 
tural-sportivă" la care se preco
nizează să participe, in cele 
două localități, circa t 500 de ti
neri. Oaspeții vor fi cazați la 
Complexul turistic B.T.T. din 
Cîmpvlung Moldovenesc, la in
ternatele Liceului „Dragoș Vodă" 
fi al Liceului de construcții, 
precum și in Complexul ..Căit— 
mani" din Vatra Dornei și vilele 
stațiunii. Sint, iată, asigurate 
toate condițiile: pentru o reușită 
deplină a mărit manifestări 
sportive de masă dedicată ani
versării a 60 de ani de la înfiin
țarea U.T.C., moment important, 
de referință în viața organiza
ției noastre revoluționare.

C. VA6ILE

funcționa principiul — împă- 
mintenit, din păcate, in gim
nastica noastră — că nu e 
bine să te „pui rău» cu fede
rația. Dar antrenourea Came
lia lonescu. de la Buzău. a 
avut curajul să se opună, ară- 
tind că măsura e și nereguln- 
mentară și. mal ales, incorec
tă. O clipă de stupoare, după 
care Nicolae Vieru a anunțat 
ferm că „Biroul federal anu
lează finalele pe aparate !“ Șt 
finalele au fost anulate, spre 
uimirea copiilor veniți la Foc
șani să concureze, spre resem
narea antrenorilor care doreau 
șâ-și culeagă roadele muncii 
și spre stupefacția publicului 
din tribune 111 Dacă sperați 
că secretarul federației o fost 
tras la răspundere pentru a

ceastă măsură abuziva, vă În
șelați ! Nimeni nu i-a repro
șat nimic

Critica de jos in sus nu se 
concepe la F.R.G., sub pavăza 
rezultatelor foarte bune. Nici 
in cazul ziariștilor nu e tova
rășul Vieru mai concesiv și, 
dacă se intimplă să-l mal cri
tice cineva, pe undeva, pățește 
cum am pățit noi. fiind dațl 
afară din sala în care ne aflam 
pentru a realiza un reportaj 
la pregătirile hituiui reprezen

Echipa României, o reunire de mari individualități
Fotografii de ELENA NEAGU

Federațiile de specialitate, în fața marilor obieetive

HANDBALUL ROMÂNESC
asaltează al cincilea titlu mondial

Handbalul romanesc arc o tradiție glorioasă, a iijregistrat de-a 
lungul anilor performante strălucite in arena internațională, 
care au pus temelie unei veritabile M'»U. unanim recunoscute in 
lume. Iu prezent, sportul bătăliei de pe semicerc se află in lata 
unui nou moment de virf. cei ronț eră posibilitatea să confirme 
valoarea si prestigiul cucerit eu trudă si sacrificii : turneul final 
ai C.M. de handbal masculin, ediția a X-a, jubiliară, programat 
să se desfășoare in perioada 23 februarie — 7 martie 1982, tn mai 
multe orașe di» R.F.G. Fe această temă am realizat o convorbi
re cu antrenorul emerit Loan Ivunst-Ghermanescu. președintele 
F.R.H.. rector al I E.F.S., prest dintele comisiei de antrenori și 
metodică a Federației internaționale de handbal.
— Pregătirea Iotului a avut 

două importante etape : pentru 
J.O. de la Moscova '80. pregătire 
Începută încă din vara anului 
1070 și dup» Olimpiadă, pentru 
C.M. ’82. întreaga perioadă es
te marcată de un proces de re
înnoire ți reîntinerire a echi
pei naționale masculine, Lotul 
a urmat un program de pregă
tire judicios elaborat imediat 
după Olimpiada din 1830. în 
cadrul acestui program ca obi
ectiv intermediar a fost C.M. 
Universitar (ianuarie. Franța ’81). 
pe care, cum se cunoaște, l-am 
eiștigat. Această competiție «-a 
constituit si intr-un criteriu 
pentru testarea si verificarea ți
nui număr de jucători tineri pe 
care i-am și promovat. Progra
mul de irrcgătire s-a intensificat 
in toamna lui 1981. finalizindu- 
se cu ..Trofeul Carpati1* (Tg. Mu
reș), Balcaniada (Baia Mare), 
Turneul Tării Bascilor, toate 
ciștigate de naționala noastră, 
in aceste competiții obtinind 
victorii asupra puternicelor for
mații ale Uniunii Soyietice si Iu
goslaviei. favorite la C.M. ce 
debutează peste patru săpiâ- 
mini. ca și in partidele susținu
te cu echipele Poloniei si Ceho
slovaciei. Rezultate mai puțin 
concludente a realizat ediina in

dublele intiiniri cu reprezenta
tivele R.F.G.. campioana mon
dială en titre (două infringeri) și 
Elveției (o victorie și un meci 
egal), aici exiști nd si explica
ția alinierii unei formații cu 
absenta unor titulari valoroși.

De vorbă eu IOAN KUNST-GHEHMANESCU, 
președintele F. R. Handbal

— Care este programul dc 
pregătire. m continuare ?

— Ultimele verificări pri
vind potențialul echipei le 
vor face antrenorii Nicolae Ne- 
def și Lascăr Pană cu prilejul 
Turneului din Spania fixat In 
săptămina 26—31 ianuarie. ia 
care participă echipele Uniunii 
Sovietice. R.P. Chineze, Spa
niei. Cubei, și. firește, echipa 
tării gazdă. D bună ocazie de 
a cunoaște particularitățile de 
joc ale echipei cubaneze, cu 
care sintem In serie la C,M. și 
verificarea potențialului de joc 
atins de echipa noastră.

— Care sint concluziile con
ducerii federației după consu
mare*  perioadei de pregătire de 
pin» acum ?

— Cu fiecare etapă încheiată 
au fost trase concluzii conside

------------------------------------------\ 
reiu'ția antrenorilor este de a 
se depărta de federație, ferin- 
du-se de ea și privind astfel 
gimnastica noastră de afu-ul 
ci cel mai important : partici
parea largă la stabilireu jaloa
nelor pregătirii, la elaborarea 
criteriilor de selecție și la al
cătuirea loturilor.

Și. ea să răminem Ui nive
lul federației, ni se pare eloc
vent faptul că pina și antre- 
noarea federală, reputata spe
cialistă Maria Simionescu. de 
numele căreia se leagă înfiin
țarea centrului dc la Onești și 
primele succese ale gimnasti
cii noastre feminine, a fost re
dusă mulți ani la un rol con
sultativ (in < el mai bun caz !), 
deși — prin obligațiile func
ției deținute, ca să nu mai 
spunem și prin experiență — 
era singura in măsură să con
ducă nemijlocit întregul pro
ces de pregătire. Apropo de 
tehnicienii investiți la cirma 
loturilor reprezentative, ne 
miră că a fost nevoie de atita 
vreme pentru a-1 „descoperi” 
și a-1 promova pe valorosul 
antrenor care este Adrian Go- 
reac, cum ne miră ideea și cri
teriile care au condus la coop
tarea profesoarei lulia Rotâ- 
reșcu (caz asupra căruia pu
tem reveni mai pe J.ug. la 
nevoie), in tiinp ce alți mini
mum 10 antrenori de clasă in
ternaționalii. cu rezultate și 
zeci de titluri la activ, sini li
sați in umbra. Ne miră că un 
cuplu de talia celui format din 
Gheorghe Gorgoi și Anca Gri
goraș (de numele cărora se 
leagă reușitele Nadiei la Olim
piada '80 și la Universiada '81) 
nu se bucură acum de creditul 
unui lot reprezentativ. cum 
ne miră că sini menținuți an
trenorii care s-au întors de la 
„mondiuii-" cu mina goala. 
Iată multe semne dc întreba
re (și de exclamare) asupra 
Cărora credem că trebuie să 
se oprească, de urgență, con
ducerea C.N.E.F.S. Aceasta, cu 
atil mai mult cu cit anul 1882 
are un caracter aparte, prin 
faptul că el oferă, după mulți 
ani, șansa unui „respiro”. In 
1082 trebuie, deci, să stimulăm 
și inai viguros ascensiunea 
gimnasticii noastre feminine, 
colnteresind un număr cil mai 
marc de specialiști in pregă
tire. punind noi baze, calitativ 
superioare, procesului de in
struire. credltind eu și mal mult 
curaj valorile autentice.

Gimnastica românească iși 
va continua, cu certitudine, 
drumul spectaculos al victori
ilor de răsunet internațional. 
Pentru aceasta, dispune de 
absolut tot ceea ce ii este ne
cesar — condiții, tehnicieni, 
sportive de talent. Nu ne că
mine decit să facem totul 
pentru a stimula munca lor. 
După care, ne vom putea face 
părtași și la succese !

HOR IA ALEXANDRESCU 

răm noi, realiste, bazate pe o 
analiză critică. Succesele ob
ținute in ultimele întreceri des
pre care am vorbit, victoriile in 
fata unor adversari redutabili, 
nu ne-au făcut să supraevaluăm 
lorta noastră de joc. »ă cădem 
intr-un optimism excesiv, pe
riculos. Un prim ciștig al com
petițiilor de care am pomenit 
a fost acela că din echipa de 
tineret am cooptat in lot un nu
măr de jucători valoroși : Roșea 
(Dinamo Brașov). Berbece (de 
la Steaua). Jtanu. Oprea si por
tarul M. Redt. jr. (toți de la Dina
mo București). Ce constatări am 
făcut «au. mai exact, unde con
siderăm că mal avem incă de 
lucrat ? în acest sens antrena

mentele vor urmări «porirea ca
pacității fizice a tuturor tueăto- 
rilor pentru o cit mai bună re
zistentă la efort, in «ensul de 
a corespunde cerințelor pe care 
le impune frecventa mare a me
ciurilor dintr-un turneu ca cel 
al C.M. Antrenorii au; încă, de 
lucrat la capitolul măiestriei 
tehnico-tactice, prin care se ur
mărește reducerea numărului de 
greșeli, mai ale» in momentele dc 
finalizare, cind jucătorul se 
află in criză de timp. Un obi
ectiv. mai ale» pentru jucătorii 
noi. este acela al precizării me
canismelor de funcționare a six- 
temeior de apărare și automati
zarea miitoacelor tactice de «tax'. 
Totul ca ,să nu primim multe 
goluri și să putem deschide apă
rările adverse pentru a marca. 
Ar mai fi de adăugat pregătirea

Reprezentativa masculină 
de handbal a României 
a cucerit „Trofeul Spaniei"
Reprezentativa masculină de 

handbal a României a obținut 
un remarcabil succes in cadrul 
competiției internaționale dota
te cu „Trofeul Spaniei”, desfă
șurată in localitatea lerez de 
Fruntera. oeupind primul loc in 
clasamentul final, eu 8 puncte. 
Pe Jocurile următoare s-au cla
sat formațiile U.R.6.S. — I 
puncte. Spaniei — 7 puncte, Ja
poniei — 4 puncte, Cubei — 2 
puncte și R.P. Chineze — 0
puncte.

CRONICA NOUTĂȚILOR
D-ALE GIMNASTICII

• Nadia Comăneci urinează să-și inaugureze suita de
monstrațiilor pe care le are in program anul acesta — cmd 
nu sint nici „mondiale" și nici „europene" — cu un mini-tur- 
neu in Italia. Din cit se pare, ea va fi însoțită de antrenourea 
Alanasta Albu, ceea ce ne surprinde, știind că, aeocamdată 
antrenorii Nadiei sint. totuși. Anca Grigoraș și Gheorghe 
Gorgoi. Oricum, ii dorim Nadiei Comăneci deplin succes și 
spor la pregătire • Aflăm cu satisfacție ca antrenorul Geor
ge Conaorici, despre a cărui absență de la lotul masculin am 
scris cu puțin timp in urmă, a fost rechemat la echipa națio
nală. Cu. titlul „de probă". Oare va trece această probă ?! Noi 
sintem convinși că da ! • Aflăm din „Flacăra" că un medic 
radiolog din Onești, care a examinat accidentul suferit de 
Duniitrita Turner, la picior, constată „cu ușurință", o fractură 
veche, la nivelul „scafoidului tarsian cu traiect intraarticular". 
De aici șt pini la „tntinderea" constatată de medicul lotului 
și comunicată de federație e o cale uimitor de lungă. Să ne 
mut mirăm că Dumitrița a trebuit să facă eforturi supraome
nești pentru a concura la „mondiale" ?

ZIARUL „SPORTUL", LA NUMĂRUL 10 000
Simbătă. ziarul „Sportul" a atins numărul jubiliar 10 600, 

împlinind- 37 de ani de la apariția primului număr. Salutir.d 
eforturile colegilor noștri și dorința tor de a contribui per
manent la ridicarea sportului românesc pe cele mai inal'e 
culmi ale performanței, le urăm tradiționalul „La mulți 
ani !" și cit mai multe numere „bune- de aici inainte .’

NOUTĂȚI DESPRE „UNIVERSIADA" '83

Dintr-un material informativ primit de la organizatorii Uni
versiadei S3 — programată in Canada, la Edmonton —, reți
nem aprecierile elogioase pe care Nick Rodis — vicepreședin
tele F.I.S.U., Investit de forul respectiv cu coordonarea pre
gătirilor in vederea Universiadei de la Edmonton, le face la 
adresa României. N. Rodis evidențiază nu numai reușita ca
drului organizatoric asigurat la București, tntr-un timp re
cord, ci și faptul că numărul de participan.fi a înregistrat o 
creștere vertiginoasă. Pe acest fundal, Nick Rodis iși exprimă 
speranța că fi ediția următoare a Universiadei se va bucura 
di succes, impulsionată de reușita intrecerilor desfășurate la 
București.

Pe măsură ce vom primi alte noutăți, ii vom informa cu 
promptitudine pe cititorii noștri, avind in vedere că Jocurile 
Mondiale Universitare constituie de acum pentru noi o com
petiție îndrăgită și familiară.

AL. HORIA

specific*  a portarilor, precum si 
a aruncătorilor de la î ni — 
Stingă. Durau. Tase — ca aceș
tia să micșoreze ta maximum 
procentul de ratări.

— Care este obiectivul, care 
sint șansele echipei noastre de 
handbal masculin la întrecerea 
supremă ?

— Preocuparea și răspunderea 
noastră este ca să aducem e- 
chipa in formă maximă la data 
începerii C.M. șl ctt un grad op
tim de sănătate. De aceasta de
pinde fi realizarea obiectivului 
propus, ei anume să onorăm tra
diția ce*  mal bună, adică să 
cucei im o medalie. Jucătorii au 
ambiția să joace finale !

— Pe ce vă bazat) ? Care este 
temeiul aspirațiilor ?

— Pregătirea la cei mal înalți 
parametri, despre care am vorbit. 
Cunosc handbalul mondial, va
loarea si disponibilitățile pentru 
înalte performante ale echipei 
noastre. Ea face aarte din elita 
handbalului mondial alături de 
echipele R.D.G.. U.R.S.S.. Un
gariei. Iugoslaviei. Spaniei și 
R.FX». Nu «cap din vedere si e- 
salonul valoros din care fac 
parte Polonia, Cehoslovacia. Su
edia și Danemarca. Aceștia fi
ind adversarii. e»U> limpede că 
bătălia nu va fi ușoară. N-am 
participat, de fapt, li nici un 
C.M. sau la vreo ediție a J.O. 
ușoare. Toate au fost grele !

<— Cine sint primii advernri 
șl cu ce jucători pornim la ma
re*  bătălie ?

— în gruna B. din care facem 
noi narte. vom intilni în ordine : 
Danemarca, Cuba. Iugoslavia. 
Sint 4 crupe a cite 4 echipe. Din 
fiecare ne califică cite 3 echipe. 
Cele din grupele B și D (Un
garia, Spania. Suedia ei o re
prezentantă a Asiei) formează o 
grupă semifinală, iar A si C, 
alcătuiesc cealaltă semifinală de 
6 echipe. Formațiile calificate in 
semifinale mai susțin încă 3 
jocuri, cu cete venite din cea
laltă erupă, rezultatele dintre 
ele, din partidele preliminare 
(din grupă) contînd in stabili
rea clasamentului grupei semi
finale. Normal, titlul se dispută 
intre echipele clasate oe locul 
intri rn cele două grupe semi
finale. Pentru medalia de bronz 
luptă ocupantele locurilor doi. 
înainte dc a comunica cititorilor 
componenta lotului national. »ă 
reamintesc faptul că primele 5 
echipe din clasamentul final al 
actualei edilii a C.M. se califica, 
automat, pentru J.O. dc Ia L ,'S 
Angeles. Lată. acum, șj handba
list» care vot reprezenta Româ
nia Ja C.M. ’82 ; Muuteanu, Hu
ligan. Re-dl jr —portari ; Durau, 
Drăgănită, Berbece. D. Marian. 
Grabovschi. Roșea, R Voina. 
Boroș, Oros. Stingă. Folkler, M. 
V’oinea. Bedivan. Tase, Vasilca, 
Oprea. Jianu, D. Gheorghe

— In tiumele numeroșilor noș
tri cititori, vă dorim deplin «ae- 
ccs !

VASILE CABULEA

In partida derby a rompeti- 
ției. handbaliștii români au în
trecut cu scorul de 22—20 for
mația U.R.S.S., evului nd exce
lent in repriza secundă, după ce 
la pauză conduceau jucătorii 
sovietici eu scorul de 12—11. In 
ultima zi, echipa României a în
vins cu 37—22 (18—10) selecțio
nat*  Cubei, in celelalte partide 
inregistrindu-șe următoarele re
zultate: L’.R.S.S. — Spania
22—21 ț Japonia — R.P. Chineza 
30—22.

GAUDEAMUS 
IGITUR *'

Cititorilor de carte sportivă 
li «e oferă o surpriză plăcu
tă : apariția In librării a vo
lumului ..Bielele Universia
dei" datorată lui H. Alexa n- 
drescu, un reporter harnic, 
prezentă consecventă, după 
cum sc constată, nu numai 
in paginile „Seintefi tinere
tului”. ci și pe standurile li
brăriilor.

O antrenantă retrospectivă 
a celei mai mari competiții 
sportive a anului ’81. cartea 
„Stelele Universiadei” se a- 
drcscază, deopotrivă, citito
rului dc rind, ca și specia
listului. Sint inmănunchlate

intre cuperți comentarii com
petente, cronici scrise alert, 
relatări și informații exacte 
de la întrecerile sportive din 
toate cele zece discipline In*  
scrise in programul Jocurilor 
Mondiule Universitare. în
semnări publicistice capti
vante, cu notații de finețe, 
făcute dc-a lungul unor 
„nopți albe” de către repor
ter. care, după ce cutreiera 
cit e ziua lui iulie de mare 
toate bazele sportive ale Uni
versiadei, iși aducea „mate
ria” fierbinte la redacție, pri
ma obligație profesională, 
apoi cind alții se odihneau 
pentru un nou efort, el șc 
așeza la masa cu mașina de 
scris unde elabora, noapte 
de noapte, paginile acestei 
cărți pe care » recomandăm 
cu căldură cititorilor noștri. 
Mărturiile de la fata locului 
sint fericit completate cu opi
niile unor personalități mar
cante ale vieții sportive uni
versitare internaționale des
pre succesele ediției bucu- 
reștene a Universiadei, cn 
declarațiile unor sportivi după 
dobindirea marilor victorii, 
cu un amplu tabel cronolo
gie al tuturor rezultatelor Șl. 
mai presus de toate, cu eloc
vente imagini foto de la 
locurile unde, sub flacăra 
pentru pace, se derula un 
impresionant film al tinere
ții eu secvențe despre izblaci 
și lacrimi, despre eroii are
nelor, fii ai Almei Mater, 
«ub reverberațiile sonore ale 
imnului studențesc „Gaudea- 
mu« igitur” <C. V.)

•I „STELELE UNIVER
SIADEI”. dc H. Alexandres- 
eu, Editura Sport-Turism.

MERIDIAN
• FOTBAL Duminică s-au 

disputat o serie de meciuri ami
cale de fotbal. încheiate cu ur
mătoarele rezultate: Dinamo 
București — Sportul studențesc 
7—3 (2-1): F.C..M. Brașov — 
F.F. Bihor 3—1 (1—1): Steaua 
București — Mecanică Fină 
București 6—1 (3—1): F.C. Ar
geș — Energia Slatina 4—0 
(2—0): Politehnica Timișoara — 
Strungul Arad 5—1 (2—0).

• ATLETISM. La sala din 
complexul sportiv „23 August” 
s-au inebeiat duminică întrece
rile competiției atletice „Cupa 
Steaua ’82". în ultima zi, Ani- 
șoara Cușmir a realizat un nou 
record național dc sală in pro
ba dc 50 m plat, cu rezultatul 
de 6’T/10.

Alte rezultate : feminin : să
ritura in înălțime : Monica Ma
tei — 1.811 ni : greutate : Mioara 
Bornș — 1.3,00 m : masculin : 
săritura in lungime : Dan Sl- 
mion — 7.05 ni: 50 nt garduri : 
Ion Oltean — 6”610.

• HANDBAL. Rezultate În
registrate in etapa a 6-a a di
viziei A la handbal feminin: 
Rulmentul Brașov — Universi
tatea Timișoara 21—20: TEROM 
Iași — Mureșul Tg. Mureș 
27—23: țitiinta Bacău — Hidro
tehnica Constanta 21—18: Con
structorul Baia Marc — Univer
sitatea Cluj-Napoca 22—20;
C.S.M. Sibiu — Confecția Bucu
rești 23—20; Progresul Bucu
rești — Textila Buhtișl 17—17.

In clasament conduce neîn
vinsă Știința Bacău, cu 18 puncte.

★
Asociația sportivă Constructo- 

rul-C.S.U. Oradea organizează, 
in zilele de 1, 2 și 3 februarie, 
in Sala sporturilor din localita
te. un turneu internațional de 
handbal masculin, cu participa
rea echipelor Dinamo Brașov, 
Constructorul Arad. Dozsa De
brețin (R.P. Ungară) și forma
ția reprezenlind asociația orga
nizatoare.

In fiecare zi, meciurile ineep 
Ia ora 17.

• SAU înaintea ultimei run
de, in turneul internațional de 
șah de la Wijk aan Zee (Olan
da). conduc marii maeștri lurt 
Balgșov (U.R.S.S.) sf Jonathan 
Nunn (Anglia), cu cite 8 punc
te. urmați de Tal (U.R.S.6.), 
Van der IVie) (Olanda) și Hori 
(Cehoslovacia) — cu cite 7 
puncte.

In penultima rundă, Nunn !-*  
Învins pe Van der Wiet, Iar Ba- 
lașov a ciștigat la Christiansen.

• TENIS. In competiția In
ternațională de tenis pentru ju
nioare dc la Sofia, selecționata 
României a obținut o nouă vic
torie. intrecind cu scorul de 3—0 
echipa Cehoslovaciei,

I

participan.fi
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toT ROMÂNIA 
■^SOCIALISTA

l Idei si propuneri novatoare
în viata internaționala

Un imperativ: creșterea rolului O.N.U. 
în soluționarea democratică a problemelor 

internaționale

^0d□E PESTE 1HOTARE
STIRINOTE-COMENTARIISTIRI-NOTECOMENTARIISTIRINOTECOMENTARII

„Acordăm o mare importantă Organizației Națiuni
lor Unite, cel mai reprezentativ for mondial, chemat 
să asigure participarea tuturor statelor la dezbaterea 
și soluționarea marilor probleme contemporane. De 
aceea, considerăm necesar să se facă totul pentru per
fecționarea activității Organizației Națiunilor Unite, 
pentru democratizarea sa continuă, pentru sporirea 
rolului și contribuției sale la viața internațională".

NICOLAE CEAUSESCU*

De-a lungul celor peste
36 de ani de activita
te, O.N.U. a adoptat 
documente și rezoluții 
de mare însemnătate 

în multe domenii ale vieții 
internaționale. Din păcate, nu 
întotdeauna aceste rezoluții 
au fost urmate și de acțiuni 
ferme avînd drept scop să 
ducă la soluționarea unor 
probleme cardinale cu care 
este confruntată omenirea. 
Sporirea rolului O.N.U., creș
terea contribuției sale Ia re
zolvarea durabilă a unor ase-

loace politice, pe calea trata
tivelor, nu prin confruntări 
militare, a diferendelor cu ca
racter local sau regional din 
diferite părți ale lumii, jn 
general la rezolvarea pe cale 
pașnică a conflictelor de ori
unde. Elaborarea de soluții 
concrete, eficace, pentru pro
blemele, fie cu caracter glo
bal, fie cu caracter local, ne
cesită participarea și contri
buția nemijlocită a tuturor 
statelor interesate, care pot 
aduce o contribuție construc
tivă, îndeosebi a țărilor mici 
și mijlocii, țărilor in curs de 
dezvoltare și nealiniate, ce 
formează marea majoritate a 
țărilor lumii.

Printre contribuțiile deose
bit de prețioase ale României 
la activitatea Națiunilor Uni
te se numără, de asemenea, 
rezoluțiile adoptate de forul 
mondial, pe baza unor iniția
tive românești, privind tinere
tul — inițiative care au făcut 
ca problemele tinerei genera
ții să intre in sfera preocu
părilor instituționalizate ale 
Organizației Națiunilor Unite. 
Incepind cu rezoluția privind 
educarea tineretului în spiri
tul păcii, respectului reciproc

Președintele României — 

proeminentă personalitate 

a vieții internaționale 
AMPLU ARTICOL

DEDICAT SĂRBĂTORIRII ZILEI DE NAȘTERE 
A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 
DE COTIDIANUL „THE CAPITAL NEWS" 

DIN R. P. BANGLADESH

menea probleme se impune 
cu atit mai mult, cu cit în 
prezent viața internațională 
continuă să fie caracterizată 
de o serioasă încordare, de 
ascuțirea contradicțiilor dintre 
state și grupări de state. Pe 
diferite meridiane au apărut 
noi focare de conflict, care se 
adaugă celor deja existente. 
Cursa neînfrînată a înarmări
lor a atins proporții din ce în 
ce mai alarmante, iar decala
jele dintre țările bogate și cele 
sărace se accentuează tot mai 
mult. Toate acestea primej- 
duiesc pacea și liniștea po
poarelor, securitatea întregii 
lumi.

In aceste condiții este evi
dent că problemele cruciale 
ale păcii și independenței, ale 
dezvoltării și cooperării inter
naționale nu mai pot fi solu
ționate într-un cerc restrîns, 
de cîteva state sau un grup 
de state. Soluționarea viabilă 
a acestora implică aportul de 
gîndire, inițiativă și acțiune 
al tuturor țărilor, indiferent 
de mărime, orînduire socială 
sau nivel de dezvoltare, pre
supune participarea în condiții 
de deplină egalitate în drep
turi a tuturor statelor lumii 
la identificarea unor rezoluții 
juste, de natură să întruneas
că acordul cel mai larg.

în concepția țării noastre, 
Națiunile Unite constituie fo
rul cel mai amplu și repre
zentativ existent, organismul 
mondial care oferă cadrul cel 
mai corespunzător pentru par
ticiparea popoarelor la solu
ționarea problemelor contem
porane, la dezvoltarea colabo
rării dintre stnte. la apărarea 
păcii și securității în lume. 
Revine statelor membre să 
depună eforturile necesare 
pentru depistarea și punerea 
în practică a măsurilor care 
să ducă la sporirea eficienței 
organizației, la creșterea rolu
lui său în viata internațio
nală. Principala cerință în 
acest sens, avînd în vedere 
schimbările profunde ce au 
avut loc în lume în ultimii 
ani, o constituie, în concepția 
României socialiste, democra
tizarea activității O.N.U., asi
gurarea participării depline și 
egale în drepturi a tuturor 
Blatelor la viața internațio
nală.

Tocmai pornind de la ce
rința creșterii rolului O.N.U., 
și sporirii eficientei sale, de
mocratizării și îmbunătățirii 
radicale a activității organiza
ției, România a luat încă din 
1972 inițiativa de a înscrie a- 
ceastă problemă ca punct dis
tinct pe ordinea de zi. venind 
astfel în întimpinarea unor 
necesități profund resimțite în 
sinul organizației și în însăși 
viața internațională. Ecoul pu
ternic pe care l-a avut aceas
tă inițiativă, rezoluțiile adop
tate în unanimitate, pe baza 
el, subliniază pe deplin opor
tunitatea și actualitatea ei. Pe 
aceeași linie, la cea de a 30-a 
sesiune a Adunării Generale 
a O.N.U. țara noastră a pre
zentat binecunoscutul docu
ment : „Poziția României cu 
privire la îmbunătățirea și de
mocratizarea activității Orga
nizației Națiunilor Unite, la 
întărirea rolului său în rea
lizarea colaborării între toate 
statele, fără deosebire de o- 
rinduire socială, a unei lumi 
mai bune și mai drepte, a unei 
păci trainice". Documentul cu
prinde, după cum se știe, un 
amplu program de măsuri vi- 
zînd creșterea rolului organi
zației in viața internațională, 
democratizarea structurilor 
sale, îmbunătățirea componen
ței, funcționării și metodelor 
de lucru ale principalelor sale 
organe, asigurarea realizării 
întocmai a obiectivelor și

Din inițiativele românești
• România, împreună ca alte state, a avansat numeroase 

propuneri >are au luat forma rezoluțiilor intre care se află 
cele referitoare la : dezvoltarea acțiunilor pc plan regional 
și a relațiilor de bună vecinătate intre state cu orinduiri so
ciale diferite ; consecințele economice și sociale ale cursei 
înarmărilor ; diferite aspecte ale dezarmării ; rezoluția pri
vind folosirea științei și tehnicii moderne in slujba dezvol
tării • România a prezentat oficial un proiect de rezoluție 
referitor la înghețarea și reducerea bugetelor militare • 
Sesiunea specială a Adunării Generale a O.N.U. consacrată 
dezarmării, in al cărui document final se regăsesc numeroase 
propuneri și idei avansate de România, a avut loc la iniția
tiva țării noastre, împreună cu alte state • In cadrul 
celei de-a 36-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U. au fost 
dezbătute inițiativele României referitoare la întărirea și 
dezvoltarea bunei vecinătăți dintre state și la înfăptuirea, la 
scară universală, a dreptului la educație, ca unul dintre 
drepturile fundamentale ale omului.

„Anul internațional al tineretului: 
participare, dezvoltare, pace“

O importantă inițiativă a României socialiste a primit girul 
celui mai larg și mai cuprinzător for internațional al națiu
nilor : Adunarea Generală a O.N.V. a adoptat în plenul său, 
prin consens, proiectul de rezoluție „Anul internațional al ti
neretului : participare, dezvoltare, pace", propus de țara 
noastră și la care s-au alăturat 81 de alte state reprezentind 
toate zonele geografice ale lumii. Unanimitatea întrunită atit 
în comitetul de resort al Adunării Generale, cit și în forul 
plenar al O.N.U. de rezoluția propusă de țara noastră repre
zintă o grăitoare dovadă a largii adeziuni față de inițiativa 
României, a faptului că ea răspunde unei cerințe reale de 
afirmare tot mai puternică a rolului tineretului in viața poli
tică și socială mondială.

Adunarea Generală a validat, totodată, programul de măsuri 
și activități pentru pregătirea și marcarea în 1985 a unui șir 
de ample acțiuni dedicate tineretului, program elaborat de 
Comitetul consultativ internațional pentru „Anul internațio
nal al tineretului", organism alcătuit din 24 de state, a cărui 
președinție o deține reprezentantul României, tovarășul Nicu 
Ceaușescu, secretar al C.C. al U.T.C. In conformitate cu rezo
luția adoptată, urmează a fi convocată in 1982 cea de-a doua 
sesiune a Comitetului consultativ, care are mandatul de a 
formula recomandări suplimentare privind punerea in apli
care a programului.

DACCA. — Sub titlul „Pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu un 
omagiu din inimă", cotidianul 
„THE CAPITAL NEWS", care 
apare în capitala R. P. Bangla
desh, Dacca, publică un amplu 
articol dedicat sărbătoririi zilei 
de naștere a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, în care se spune : 
„Ziua de naștere a președinte
lui Republicii Socialiste Româ
nia, Nicolae Ceaușescu, secretar 
genera! al Partidului Comunist 
Român — 26 ianuarie — a fost 
și anul acesta o ocazie de afir
mare puternică a adevărului 
fundamental, dovedit de epoca 
construcției socialiste, al legătu
rii organice, indisolubile dintre 
completa schimbare înnoitoare 
a țării și rolul determinant ju
cat în acest proces de către se
cretarul general al partidului. 
Manifestațiile de dragoste și res
pect pentru secretarul general al 
partidului și președintele țării, 
ocazionate de aniversarea zilei 
sale de naștere, exprimă pe de
plin acest adevăr".

„într-adevâr, continuă ziarul, 
întreaga națiune cunoaște că 
încă din anii tinqrețli, încă din 
anii grei ai ilegalității, Nicolae 
Ceaușescu s-a angajat ferm și 
cu pasiune în marca luptă de 
clasă, condusă de partidul co
munist, în apărarea intereselor 
fundamentale ale clasei munci
toare, ale întregului popor, pen
tru cauza nobilă a independen
ței și suveranității patriei. De
dicat trup și suflet progresului, 
in libertate și pace, al poporu
lui în mijlocul căruia s-a născut 
și ale cărui nobile virtuți și 
idealuri le întruchipează, pre
ședintele României s-a afirmat, 
de asemenea, in conștiința lumii 
contemporane ca o proeminentă 
personalitate a vieții interna
ționale".

Articolul, însoțit de o fotogra
fie reprezentind pe tovarășul

Nicolae Ceaușescu și pe tovarășa 
Elena Ceaușescu, cuprinde date 
despre bogata activitate depusă 
de secretarul general al 
teului.

Totodată, „The Capital 
elogiază marile acțiuni 
pace și dezarmare care au avut 
ioc in țara noastră, 
„Farul inspirator al 
țiuni este secretarul 
partidului. Ideile și 
sale dedicate păcii, independen
ței, progresului economic și so
cial au fost cuprinse in magis
tralele cuvântări rostite cu oca
zia vizitelor întreprinse in di
verse județe ale țării, care ex
primă mărețe năzuințe de pace 
și libertate cc animă întregul 
popor". Sint prezentate în articol 
numeroase citate din cuvîntările 
tovarășului Nicolae Ceaușescu.

parti-

News" 
pentru

subllniind : 
acestor ac- 
general al 
inițiativele

Dezvoltarea cooperării 

româno-algeriene
ALGER 31 (Agerpres). — 

La Alger au luat sfîrșlt lu
crările celei de-a V-a sesi
uni a Comisiei mixte româ
no-algeriene de cooperare e- 
conomică, tehnică și științi
fică.

In protocolul Încheiat cu 
această ocazie, cele două 
părți se angajează să depu
nă eforturi pentru dezvolta
rea și diversificarea schim
burilor comerciale, precum 
și pentru promovarea unei 
cooperări 
proc avantajoase, 
tul, semnat de 
Trandafir Cocârlă, 
energiei electrice, 
tele părții române 
sie, menționează 
obiective ale cooperării eco
nomice bilaterale în do
menii de interes comun și 
stipulează necesitatea reali
zării unor schimburi comer
ciale echilibrate.

Conducătorul delegației 
române a avut noi întreve
deri de lucru cu miniștrii a- 
griculturii șl revoluției agra
re și transporturilor.

economice reci-
Documen- 
tovarășul 
ministrul 
președin
ta comi- 
viitoarele

Ample acțiuni împotriva
pericolului înarmărilor

Pentru transformarea 

bazinului Caraibilor 

intr-o zonă a pârii 
BRASILIA 31 (Agerpres). 

Brazilia și Guyana se pro
nunță în favoarea transfor
mării bazinului Caraibilor 
intr-o zonă a păcii — se a- 
rată în comunicatul dat pu
blicității la încheierea con
vorbirilor dintre miniștrii de 
externe ai celor două țări. 
Părțile — se arată in docu
ment — își exprimă îngrijo
rarea profundă In legătură 
cu situația care s-a creat în 
bazinul Caraibilor și în A- 
merica centrală și se pro
nunță pentru dreptul popoa
relor din această regiune la 
autodeterminare politică și 
economică, denunță orice 
formă de dominație politică 
și economică.

principiilor în baza cărora ac
ționează, folosirea cit mai ju
dicioasă a posibilităților de 
care dispune, în scopul de a o 
face să corespundă in măsură 
cit mai largă cerințelor, ca 
instrument cit mai dinamic și 
eficace. în acest context, tre
buie amintit, de asemenea, că, 
pe baza unei rezoluții propuse 
de România împreună cu nu
meroase alte state, a fost creat 
„Comitetul special pentru Car
ta O.N.U., și creșterea rolului 
Națiunilor Unite".

Activitatea desfășurată de 
acest comitet a permis acumu
larea unui număr însemnat de 
propuneri și sugestii din par
tea statelor, ceea ce eviden
țiază o dată mai mult faptul 
că sporirea rolului și eficien
ței O.N.U. în statornicirea unor 
condiții de liniște și pace pe 
planeta noastră răspunde re
almente unor comandamente 
ale vieții internaționale. Inte
resele omenirii impun ca Or
ganizația Națiunilor Unite să 
aducă o contribuție tot mai 
sporită la abolirea vechii po
litici dc forță, dominație și 
dictat, la instaurarea și gene
ralizarea noilor relații, bazate 
pe egalitate, echitate și res
pect reciproc, la soluționarea 
concretă și efectivă a proble
melor stringente privind de
zarmarea și, în primul rind 
dezarmarea nucleară, la a- 
bordarea mai hotărîtă a pro
blemelor economice mondiale, 
la lichidarea decalajelor și in
staurarea unei noi ordini eco
nomice în lume. în concepția 
României, O.N.U. îi revine, 
totodată, un rol sporit nu nu
mai în soluționarea acestor 
probleme cu caracter mondial, 
ci și în rezolvarea, prin mij-

șî colaborării între popoare și 
sfirșfnd cu cea privind pro
clamarea anului 1985 drept An 
internațional al tineretului, 
țara noastră s-a numărat prin
tre promotorii cei mai activi 
ai intereselor și preocupărilor 
specifice ale tinerei generații 
a lumii in cadrul O.N.U. Fap
tul că asemenea preocupări și 
propuneri românești s-au bu
curat de o largă audiență și 
susținerea internațională de
monstrează cu elocvență jus
tețea politicii românești, pro
fundul umanism și realism al 
concepției tovarășului Nicolae 
Ceaușescu privind locul și ro
lul tinerei generații în lumea 
contemporană, uriașul poten
țial pe care tinerii îl repre
zintă în lupta pentru pace, 
progres, securitate și colabo
rare.

Cu convingerea că astăzi, 
mai mult decît oricînd, cerin
țele progresului și ale trans
formărilor democratice impun 
participarea tot mai activă a 
tuturor statelor, a tuturor na
țiunilor la rezolvarea proble
melor mondiale, România so
cialistă este hotărîtă să-și a- 
ducă și in viitor, cu aceeași 
vigoare, alături de celelalte 
state membre, contribuția la 
înfăptuirea țelurilor O.N.U.. la 
creșterea rolului organizației 
în viața politică și economică 
mondială, astfel ca ea să de
vină un scut dc nădejde al 
păcii și securității, un for larg 
de înfăptuire a năzuințelor 
popoarelor, de edificare a 
unei lumi a păcii și cooperă
rii, o lume mai bună și mai 
dreaptă pe planeta noastră.

TUDOR PRELIPCEANU

Vizita in Siria a de’egației 
economice române

DAMASC 31 (Agerpres). — 
în cadrul vizitei pe care o efec
tuează in Siria, delegația eco
nomică română condusă de Ion 
Stânescu, șeful Departamentului 
pentru construcții in străinătate, 
a fost primită de Abdel Kader 
Kaddoura, viceprim-ministru 
pentru probleme economice.

A fost analizat stadiul de 
execuție a principalelor obiec
tive construite în Siria de către 
partea română în cooperare cu 
cea siriană și nu fost stabilite 
măsuri pentru finalizarea aces
tora și trecerea la discutarea 
unor obiective de viitor. Cu 
acest prilej, a fost evidențiată 
colaborarea fructuoasă, in spi
ritul înțelegerilor convenite la 
cel mai înalt nivel dintre Româ
nia și Siria, reflectată in rezul
tatele eforturilor muncii spe
cialiștilor români și sirieni care 
participă la construirea acestor 
obiective.

In perioada vizitei, delegația 
a mai avut întrevederi cu mi
niștrii industriei, petrolului, eco
nomici și comerțului exterior.

La convorbiri a participat 
ambasadorul țării noastre la 
Damasc, Grlgore Comartin.

PE SCURT
Conferința Partidului 
Socialist Cehoslovac

La Praga a avut loc conferin
ța Partidului Socialist Ceho
slovac. Conferința a ales Comi
tetul Central al partidului al
cătuit din 50 de membri și 10 
membri supleanți și Comisia 
centrală de revizie, Bohuslav 
Kucera a fost reales în funcția 
de președinte al partidului — 
informează agenția C.T.K.

Plenara C.C. al P.C.S.
La Madrid a avut loc o ple

nară a C.C. al Partidului Comu
nist din Spania, consacrată exa
minării situației politice create 
ca urmare a disputelor din ca
drul Uniunii Centrului Demo
cratic, de guvernămint. Comu
nicatul dat publicității la înche
ierea lucrărilor — citat de a- 
genția Taniug — informează că 
P.C.S. adresează un apel pentru 
formarea unui „guvern puter
nic", care să beneficieze de un

larg sprijin popular și parla
mentar și care ar putea să cu
prindă și reprezentanți ai stin- 
gii. Totodată, documentul face 
cunoscut că PCS. se pronunță 
împotriva dizolvării parlamentu
lui și organizării de alegeri ge
nerale anticipate.

Clădirea universității din Dacca

• PREȘEDINTELE S.U.A., 
Ronald Reagan, va efectua vi

* HAMBURG : Oamenii de știință în slujba păcii • LL 
SABONA ....................
SEN: „Avem nevoie de piine și de tocuri de muncă, 

armament și arme nucleare"
BONN 31 (Agerpres). — La 

Hamburg s-au încheiat lucrări
le conferinței științifice desfă
șurate sub deviza „Moartea a- 
tomică ne amenință pe toți. Oa
menii de știință in slujba pă
cii", la care au luat parte sute 
de cunoscuți reprezentanți ai 
vieții științifice, profesori la 
principalele institute de învăță- 
mînt superior și specialiști in 
diverse ramuri ale științei din 
R.F. Germania.

Sarcina oamenilor de știință 
— a declarat prof. H. J. Sand- 
kuhler din Bremen — constă in 
a explica în mod argumentat 
opiniei publice în ce constă pe
ricolul pregătirii unui război 
nuclear, de a lupta împotriva 
militarizării gindirii, științei și 
învățămîntului.

Participanții la această reu
niune au adoptat o declarație 
în care cheamă guvernul să re
nunțe la sprijinirea planurilor 
N.A.T.O. șl să nu permită am
plasarea pe teritoriul R.F.G. a 
unor noi rachete nucleare ame
ricane cu rază medie de acțiu-

„NU ! armelor nucleare în Portugalia" * AS- 
nu de

s-a ■-
peste

U.R.S.S. - O imagine elocventă pentru dezvoltarea industriei chimice sovietice in ultimii ani oferită de 
vederea complexului „Polimir-50" din orașul Novopoloțk, R.S.S. Bielorusă

ne. în cadrul conferinței 
nunțat, de asemenea, că 
1 000 de oameni de știință și-au 
pus semnătura pe apelul gru
pului de inițiativă „Oamenii du 
știință împotriva rachetelor nu
cleare".

LISABONA 31 (Agerpres). — 
Conducerea Mișcării naționala 
„NU ! armelor nucleare în 
Portugalia" a dat publicității un 
comunicat în care se arată că 
poporul portughez va continua 
lupta împotrivu amplasării de 
arme nucleare cu rază media 
de acțiune pc teritoriul țării sa
le. Marșul păcii, desfășurat re
cent la Lisabona cu participa
rea a peste 200 000 de portu
ghezi — se arată în comunicat 
— a devenit cea mai grandioasă 
manifestație antirăzboinică din 
Portugalia. Participanții la marș 
au cerut să se pună capăt di
seminării armelor nucleare și 
să se treacă la negocieri con
structive In 
dezarmării 
in primul 
nucleare.

HAGA 
„Avem nevoie de pline șl de 
locuri de muncă, nu de arma
ment și arme nucleare" — sub 
această lozincă s-a | 4.»tășurat 
in orașul olandez A An — pro
vincia Drente — o i'Wl-e demon
strație a participanplor la miș
carea pentru pace din Olanda. 
Demonstranții s-au pronunțat 
împotriva construirii pe terito
riul provinciei a unor noi arse
nale și a efectuării de manevre 
militare, Împotriva noilor tipuri 
de arme nucleare și a ampla
sării lor pe teritoriul țării.

TOKIO 31 (Agerpres). — în
tr-un apel dat publicității in 
Japonia, un grup de oameni da 
știință și cultură din prefectura 
Okinawa a cerut lichidarea ba
zelor militare americane de pe 
teritoriul nipon.

scopul realizării 
generale și totale șl, 
rind, a dezarmării

31 (Agerpres).

Sprijin luptei poporului coreean pentru 
reunificarea pașnică și democratică a țării 

încheierea Conferinței mondiale a ziariștilor 
pentru reunificarea Coreei

HELSINKI 31 (Agerpres) — co
respondență de la D. Ținu: La 
Dipoli au luat sfîrșlt, duminică, 
lucrările Conferinței mondiale a 
ziariștilor pentru reunificarea 
Coreei. Participanții, reprezen
tanți ai mijloacelor de infor
mare în masă din 70 de țări ale 
lumii, au adoptat □ declarație 
cure dă expresie solidarității 
lor depline cu lupta dreaptă a 
poporului coreean pentru împli
nirea aspirației 
de a trăi 
independentă și . 
declarație se exprimă sprijinul 
față de propunerile realiste și

sale legitime 
într-o patrie unită, 

prosperă. în

Centenar Enescu
BRUXELLES 31 (Agcrpres). — 

în cadrul acțiunilor dedicate 
centenarului George Enescu, la 
Ateneul Charles Janssens din 
Bruxelles a fost deschisă o ex
poziție documentară de fotogra
fii. infățișînd cele mai reprezen
tative aspecte ale vieții și acti
vității compozitorului.

Paralel cu expoziția, care va 
rămine deschisă timp dc 
tămînă, se vor prezenta 
dedicat acestuia, precum 
crări muzicale din opera 
lui compozitor.

o săp- 
filmul 
Și 1U- 
mară-

SIE»®

„Munca este un drept, nu 
un privilegiu" scrie pe una 
dintre pancartele purtate de 
participanții la o mare de
monstrație desfășurată la 
Roma. Printre cei prezenți - 
numeroși tineri, cei mai afec
tați de lipsa de locuri de 
muncă în majoritatea țârilor 

Europei occidentale

zite in Franța, Italia și Belgia, 
în iunie, cu prilejul deplasării 
șale la Paris pentru a participa 
la reuniunea la nivel înalt a 
celor șapte țări occidentale in
dustrializate. a anunțat Casa 
Albă. Se precizează că in cursul 
convorbirilor cu conducătorii ță
rilor vizitate va fi abordată o 
gamă largă de probleme bilate
rale și internaționale.

Arestări in Italia
Poliția italiană a arestat in re

giunea Brescia 12 persoane bă
nuite de a face parte din gru
pări teroriste. După cum relevă 
agenția France Presse, in cursul 
unor percheziții, poliția a desco
perit trei ascunzători ale grupă
rii teroriste „rrima Linca". Au 
fost confiscate arme de foc, car
tușe, precum și o cantitate de 
material exploziv.

Toate persoanele arestate sint 
acuzate de participare la bande 
înarmate, asociații subversive și 
port ilegal de arme de război.

bloc notes
constructive ale R.P.D. Coreene 
pentru reuniflcarea pașnică și 
democratică a țării, concretizate 
in programul prezentat de pre
ședintele Kim Ir Sen, program 
ce are în vedere realizarea 
acestui mare deziderat prin 
eforturile unite ale coreenilor 
inșiși, fără amestec din afară, 
pornind de la interesele su
preme ale Întregii națiuni co
reene.

Documentul final al conferin
ței subliniază necesitatea inten
sificării sprijinului internațio
nal acordat luptei poporului co
reean pentru reunificarea pa
triei sale. Ideal a cărui înfăp
tuire ar corespunde, totodată, 
intereselor generale ale păcii 
și destinderii în Asia și in 
întreaga lume.

Vizită oficială 
a președintelui 

Egiptului 
în Italia

ROMA 31 (Agerpres). — La 
Roma s-au desfășurat convor
biri intre președintele Egiptului, 
Hosni Mubarak, aflat in vizită 
oficială, și primul ministru al 
Italiei, Giovanni Spadolini, la 
care au luat parte miniștrii de 
externe ai celor două țări, Ka
mal Hassan Aii, și, respectiv, 
Emilio Colombo. In cursul în
trevederilor, precizează un co
municat oficial citat de agenția 
Reuter, au fost abordate proble
me internaționale de interes 
comun, printre care situația din 
Orientul Mijlociu și zona Medi- 
teranei. relațiile Est-Vest, pre
cum și în legătură cu așa-numi- 
tul „dialog Nord-Sud".

Comunicatul menționează, de 
asemenea, că Giovanni Spado
lini a apreciat rolul constructiv 
al mișcării țărilor nealiniate, din 
care face parte și Egiptul, în 
favoarea consolidării stabilității 
mondiale.

' De-ale filmului
Vedete ale celei de-a 7-a arte continuă 

\ să fie solicitate de producători pentru 
l realizarea unor noi pelicule — fie cu 
’ subiecte originale, fie ecranizări după 
\ opere literare. Astfel, Anthony Quinn na 

reveni in Grecia, unde in apropierea Tea- 
‘ traiul antic de la Epidaur, va turna filmul 
i intitulat „Femela mării", în regia lui 
’ Donald Guess. La rindul său, Charlton 
ț Heston va juca intr-un film care nu are 
. nimic de-a face cu „Cidul" sau „Ben 
' Hur“. El va deține rolul principal in 
ț „Mama Lode" care i! are producător pe... 

fiul său. Regizorul britanic Alan Bridges 
\ a reunit cîteva nume de prestigiu ale 
. marelui ecran — Glenda Jackson, Allan 
' Bates, Julie Christie și Ann Margret — 
\ în distribuția noului său film „Întoarce- 
\rea soldaților". Este vorba de fapt de a 

ecranizare după romanul cu același nume 
. rl scriitoarei Rebecca West. Sfidind cei 
’ 82 de ani ai săi, George Cukor se pre- 
\ gătește să realizeze „Bogată și renumită", 
. de fapt un remake după un mai vechi 
' film în care Bette Davis primea replica 
i lui Myriam Hopkins. De data aceasta, 
’ rolurile celor două prietene, rivale insă 
\ pe plan literar, au fost încredințate cu- 

noscutelor actrițe Jacqueline Bisset șl 
' Candice Berger.

„Maria Callas“
La Paris a fost creat fondul „Maria 

ț Callas", care oferă burse celor mai în- 
. testrați tineri interpreți de operă. Prima 
' acțiune a fondului a constitult-o orga- 
t nizarea unui concert al tinerei cintărețe 

Agnes Baltsa (Grecia), beneficiară 
' a acestei burse. In 1983, sub egida „Fon- 
. iului Callas", se va desfășura un concurs 
' internațional al cintăreților și regizorilor 
\ de operă. Totodată, s-a anunțat că se va

Progresii ale terorii
Nu cunosc dacă matematicienii au descoperit de cind m-am 

desprins de pe băncile școlii alt fel de progresii decit cea arit
metică șt geometrică, dar sint sigur că mințile aprinse ale 
propovăduitorilor politicii de forță au descoperit tot ce le era 
necesar — un larg evantai de teorii ți mijloace, evident 
„absolut necesare" — pentru lansarea progresiei înarmărilor. 
Poate cunoscători ai tainelor matematicii mă vor dezminți 
pentru slabele cunoștințe. Dar sincer vorbind nu știu unde aș 
putea introduce dinamica sporurilor cheltuielilor militare.

Zilele trecute un specialist al Națiunilor Unite avertiza că. 
in cazul cind negocierile consacrate dezarmării vor bate pasul 
pe loc, așa cum dealtfel s-a intimplat in perioada postbelică, 
zorii anului 2000 ne vor găsi cu o sumă dublă decît cea pre
zentă înscrisă — uneori discret, alteori mai puțin discret — 
in conturile zeului Marte. O sumă incredibilă, evaluată la 
peste 1 000 miliarde de dolari. Dacă acum, pe parcursul a C0 
de secunde se alocă pentru înarmări — să fie clar, pentru 
mijloace de a distruge viața, bunuri ale civilizației, pentru a 
semăna neîncrederea, ura — suma dc 1 000 000 de dolari, că
tre sfirșitul mileniului se vor cheltui 2 000 000. Unde se în
dreaptă acest bănet, cine sint profitorii ? Industria dc război, 
marile monopoluri, adevărate complexe politlco-militare, ac- 
ționind în spatele ușilor capitonate impun tactici și strategii, 
politici guvernamentale, agită propaganda războinică, alimen
tează tensiunea intr-o zonă sau alta, sau chiar în mai multe, 
se străduiesc si demonstreze caracterul precar, insolubil al 
dosarelor litigioase. Doriți cea mai liniștită epocă umană ? 
Trăiți și sperați pe virfurile rachetelor nucleare ! Odioasă șl 
profitabilă concepție. Odioasă, pentru cd iacalei însăți rațiu
nea de a fi a omului. Profitabilă, pentru că, intr-o perioadă 
de profundă criză economică și socială, a materiilor prime ți 
a energiei, întreprinderile producătoare de mijloace milVfSre 
realizează ritmuri de 10—12 
incredibil.

Economia pe ansamblu 
minore, se află la un nivel 
niciodată, in timp ce industria de război galopează. Fabrican
ții de arme iți freacă palmele pentru că ultima perioadă din 

. viața internațională le-a creat noi și mari angajamente. Bu
getele militare se rotunjesc prin frumoase adăugiri, strategii 
au și lansat ideea unor confruntări limitate, chiar ți nucleare. 
Să nu vă temeți, spun ei cu sarcasm. Nu vor muri prea 
mulți. Totul e să fim calmi, să stăpîntm situația pentru a nu 
scăpa evenimentele de sub control. A, nu, armele de distru
gere în masă, cu salve ce ar putea șterge toate sufletele dc 
pe fața pămintului, sint doar pentru speriat duhurile potriv
nice. Dar la nevoie, cine știe...

Există un singur factor capabil să descurajeze antrenarea 
umanității in continuare pe prăpastia auto-ucideril. Este ac
țiunea unită, permanentă pentru pace ți dezarmare. Privite 
cu oarecare scepticism, cu neîncredere la început, acum ase
menea acțiuni au bulversat conștiințele, au provocat rupturi 
politice, creind deja breșe...

la sută. Este adevărat, deși pare

a țărilor capitaliste, cu excepții 
al sporurilor anuale mai jos ca

IOAN TÎMOFTE

institui și un „Premiu Callas" pentru cel 
mai bun spectacol de operă, iar la Paris, 
unde reputata cintăreață a încetat din 
viață, se va deschide un muzeu „Callas".

Decernarea 
„Globurilor de aur"

In sala de recepții a hotelului Hilton 
din Los Angeles a avut loc, simbătă sea
ra, ceremonia decernării premiilor cine
matografice „Globurile de aur", acordate 
ie Asociația presei străine de la Holly
wood pentru două categorii de producții, 
precum și pentru cei mai buni actori. 
„Globul de aur" pentru comedie a fost 
atribuit filmului „Arthut", iar pentru

dramă filmului „Pe mlaștina aurie", care 
prilejuiește reapariția a doi „monștri 
sacri" ai marelui ecran american : Henry 
Fonda (ce a primit și distincția pentru cel 
mai bun actor) și Katherine Hepburn. 
Premii de interpretare au mai primit 
actrița Bernadette Peters, pentru comedie, 
și Meryl Streep, pentru dramă, precum și 
actorul Dudley Moore pentru rolul din 
„Arthur". Premiul pentru regie a fost 
atribuit lui Warren Beatty, iar pentru sce
nariu lui Ernest Thompson. Totodată, ac
torul, devenit ulterior și regizor, Sydney 
Poitier, a primit premiul „Cecll B. Miile" 
pentru contribuția sa excepțională la 
industria spectacolului. Globurile de aur, 
deși mai puțin celebre decit Oscarurile. 
sint considerate totuși de, cei ce urmăresc 
îndeaproape ce se intimplă cu cea de-a

șaptea artă în Statele Unite ca un indi
ciu privind principalele candidaturi ta 
mult rivnitele statuete.

Rinoceri și elefanți 
protejați

In cadrul măsurilor de protecție a na
turii, guvernul Zambiet a interzis pentru 
o perioadă de cinci ani vinatul rinocerilor 
și elefanților. Hotărirca a fost adoptată 
in urma unor cercetări prin care s-a 
stabilit că numărul rinocerilor a fost în 
anul 1979 de numai 25 la sută fată de 
1973, iar cel al elefanților s-a înjumătățit. 
Pentru a încerca să stăvilească braco
najul, guvernul intenționează să supună 
forului legislativ un proiect de lege pri
vind parcurile și rezervațiile naturale 
care să prevadă pedepse extrem de dras
tice. In Zambia există in prezent 32 de 
rezervații de vinătoare și 18 parcuri na
ționale. fiecare cu o suprafață de peste 
235 kilometri pătrați.

Restaurări ale
vechiului Babilon

Săpăturile efectuate de specialiști ira
kieni împreună cu arheologi al UNESC ' 
pe locul unde se afla vechiul Babilon, 
scot la iveală noi dovezi ale mârefi"i 
orașului întemeiat acum 4 300 de ani. 
Rină in prezent, s-a încheiat rzs'aurarca 
amfiteatrului grec, cu o capacitate de. 
5 000 spectatori, șt s-au consolidat zidu
rile Palatului lui Nabucodonosor. A fost 
restaurată, de asemenea, principala stradă 
a orașului — „calea procesiunilor" — 
străjuită de zidurile palatului Iul Nabu
codonosor, care ocupă o suprafață de 
60 000 mp. Lingă palat se aflau renu
mitele „grădini suspendate".
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